Die Polnische Nationalbank
Guten Tag. Mein Name Aleksandra Kozłowska. Ich studiere Wirtschaftswissenschaften an der Rzeszower Universität. Das Thema meiner Präsentation ist ,,Die Polnische Nationalbank". 

Der Plan für meine Präsentation sieht Folgendes vor:
1. NBP - Definition.
2. Geschichte der NBP.
3. NBP - Funktionen.
4. Aufgaben der NBP.
5. Zentralbankbehörden.
6. Regionalniederlassungen.


1. NBP - Definition.
Die Narodowy Bank Polski (NBP, deutsch Polnische Nationalbank) ist die Zentralbank Polens mit Sitz in Warschau. Sie ist Mitglied im Europäischen System der Zentralbanken.
NBP ist völlig unabhängig von anderen staatlichen Behörden, einschließlich der Regierung.

2. Geschichte der NBP.
Die Polnische Nationalbank hat offiziell den Betrieb in 1945 aufgenommen. Sie fungierte als Staatsbank, die unter der Aufsicht des Finanzministers stand. Es wurde von Anfang an davon ausgegangen, dass es die bisher einzige Bank sein wird, die nicht direkt an der direkten Finanzierung von Unternehmen beteiligt ist. Schnell hat die Kommando- und Verteilungswirtschaft jedoch die Rolle der NBP grundlegend verändert. Bereits zu Beginn von 1946 wurde das NBP mit der Finanzkontrolle und der direkten Finanzierung des Bergbaus, der Metallurgie und der Textilindustrie betraut.
Nach 1997 gab es bedeutende Änderungen: Durch die neue Verfassung wurde die NBP in das System der öffentlichen Institutionen eingebunden. Dank dessen war die Zentralbank mit dem neuen Gremium verbunden - dem Rat für Geldpolitik. 

3. NBP - Funktionen.
· Ausgabebank
Die NBP hat das ausschließliche Recht, Währungen auszugeben, die in Polen gesetzliches Zahlungsmittel sind. Die Polnische Nationalbank bestimmt den Umfang ihrer Emission und den Zeitpunkt ihrer Einführung in den Umlauf, für welche Liquidität sie verantwortlich ist. Außerdem organisiert sie den Geldumlauf und regelt den Geldumlauf.
Münzen werden in zwei Gruppen ausgegeben. Die erste Gruppe besteht aus Münzen für den allgemeinen Umlauf und die zweite Gruppe aus Sammlerbanknoten. 
· Bank der Banken
Die NBP übt Regulierungsfunktionen in Bezug auf Banken aus, die darauf abzielen, die Sicherheit der bei Banken gehaltenen Einlagen und die Stabilität des Bankensektors zu gewährleisten. Sie organisiert das Geldabwicklungssystem, führt laufende Interbankenabrechnungen durch und nimmt aktiv am Interbankengeldmarkt teil. Die NBP ist für die Stabilität und Sicherheit des gesamten Bankensystems verantwortlich, fungiert als Bank der Banken und überwacht auch die Zahlungssysteme in Polen. 
· Die Zentralbank des Staates
Die NBP erbringt Bankdienstleistungen für den Staatshaushalt, führt Bankkonten der Regierung und zentraler staatlicher Institutionen, staatlicher Zweckfonds und staatlicher Haushaltseinheiten und führt deren Zahlungsaufträge aus. Handelt als Vertreter der Regierung beim Abschluss und der Umsetzung von Kreditverträgen und Bedienung der Staatsschulden. 

4. Aufgaben der NBP.
Die grundlegende Aufgabe der Polnischen Nationalbank besteht darin, ein stabiles Preisniveau und unseren Zloty aufrechtzuerhalten. Es ist das Gremium, das für die Entwicklung einer geldpolitischen Strategie zur Unterstützung der oben genannten Beiträge verantwortlich ist. Er sorgt für die Stabilität des Finanzsystems des Staates, indem er Devisenreserven verwaltet und Geld in Umlauf bringt, wodurch er seine Liquidität frei regulieren kann.

5. Zentralbankbehörden.

· Der Präsident der NBP wurde vom Sejm auf Ersuchen des Präsidenten der Republik Polen für die Amtszeit von 6 Jahren  ernannt. Er ist der Vorgesetzte aller NBP-Mitarbeiter und leitet den Rat für Geldpolitik, den NBP-Verwaltungsrat und vertritt den NBP außerhalb. 
· Der Rat für Währungspolitik bewertet die Aktivitäten des NBP-Verwaltungsrats bei der Umsetzung der geldpolitischen Annahmen und nimmt die vom Präsidenten der Nationalbank von Polen vorgelegten NBP-Rechnungslegungsgrundsätze an.
· Die Aktivitäten der Polnischen Nationalbank werden vom Verwaltungsrat verwaltet. Es besteht aus: dem Präsidenten der NBP als Vorsitzendem und von 6 an die 8-Vorstandsmitglieder, darunter zwei Vizepräsidenten der Nationalbank von Polen. Der NBP-Verwaltungsrat ist für die Umsetzung der Entschließung des Rates für Geldpolitik verantwortlich. 
Vom 10. Januar 2007 bis zu seinem Unfalltod am 10. April 2010 war Sławomir Skrzypek Präsident der Behörde. Zu seinem Nachfolger wurde am 10. Juni 2010 Marek Belka gewählt. Seit dem 21. Juni 2016 ist Adam Glapiński der Präsident.



6. Regionalniederlassungen
Für die Wahrnehmung ihrer Aufgaben wie etwa der Sicherstellung der Geldversorgung in den Woiwodschaften hat die Zentralbank mehrere Niederlassungen außerhalb Warschaus. Diese befinden sich 
in Białystok, Wrocław, Bydgoszcz, Gdańsk, Katowice, Kraków, Kielce, Lublin, Łódź, Olsztyn, 
Opole, Poznań, Rzeszów, Szczecin und Zielona Góra.

Präsentationsfragen:
1. Die Regulierung des Geldumlaufs gehört zur Funktion von:
- Bank der Banken
- Ausgabebank
- Die Zentralbank
2.  Seit welchem ​​Jahr ist Adam Glapiński Präsident der NBP?
- 2014
- 2015
- 2016
3. Welche Stadt befindet sich NICHT in einem Regionalbüro?
- Kielce
- Toruń
- Poznań



Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit! 




Wortschatz:
die Zentralbankbehörden – organy banku centralnego 
die Regionalniederlassungen – biura regionalne
verabschieden – uchwalać
übernehmen - przejąć
der Anfang - początek
grundlegend - podstawowy
die Verfassung - Konstytucja
der Rat für Geldpolitik – Rada Polityki Pieniężnej
die Ausgabebank – bank emisjny
ausschließliche - wyłączny
die Währungen - waluty
der Umlauf - obrót
die Liquidität – płynność finansowa
der Geldumlauf – obieg pieniądza
allgemeinen - powszechny
die Sammlerbanknoten – banknoty kolekcjonerskie
die Sicherheit - bezpieczeństwo
gewährleisten - zagwarantować
das Geldabwicklungssystem – system przetwarzania pieniędzy
die Interbankenabrechnungen – rozliczenia międzybankowe
das Zahlungssystem – system płatniczy
die Bankdienstleistungen – usługi bankowe
der Staatshaushalt – budżet państwa
die Regierung - rząd
die Kreditverträgen – umowy kredytowe
das Preisniveau – poziom cen
die Devisenreserven – rezerwy dewizowe
die Amtszeit - kadencja
ernennen - mianować
der NBP-Verwaltungsrat – Zarząd NBP
die Währungspolitik – polityka walutowa
die NBP-Rechnungslegungsgrundsätze – Zasady Rachunkowości NBP
der Vorstandsmitglied – członek zarządu
die Entschließung - uchwała
der Nachfolger - następca
die Sicherstellung - zabezpieczenie
die Woiwodschaft - województwo

Quellen:
https://de.wikipedia.org/wiki/Narodowy_Bank_Polski 
https://forexclub.pl/de/narodowy-bank-polski-kilka-faktow/ 
