EXPORT UND IMPORT IN DEUTCHLAND 
Guten Morgen, mein Name ist Agata. Halten Sie heute einen Vortrag zum Thema Export und Import in Deutschland.
In meinem Vortrag erkläre ich, was Export ist, was exportiert wird und wohin. Dann werde ich Ihnen sagen, was Import ist, was importiert wird und wo.
Export 
Wir beginnen mit dem Export. Unter Export versteht man den Verkauf von in Deutschland hergestellten Waren oder Dienstleistungen, die ins Ausland verkauft werden. Nach dem Steuerrecht der zur Europäischen Union gehörenden Länder ist Export der Verkauf von Waren oder Dienstleistungen außerhalb der Europäischen Union. Es gibt zwei Arten des Exports. Unter indirektem Export versteht man den Verkauf eigener Produkte im Ausland über unabhängige Zwischenhändler im Land. Unter Direktexport versteht man den Verkauf der eigenen Produkte im Ausland, ohne die Einschaltung von Zwischenhändlern.
WAS EXPORTIREN WIR 
Im vergangenen Jahr belief sich der Wert der exportierten Waren auf eintausendzweihundertfünf Milliarden Euro. Fünfzehne Prozent des Gesamtexports entfielen auf Autos, Kraftfahrzeuge und deren Teile. An zweiter Stelle standen Maschinen im Wert von vierzehne Prozent. auf der dritten Seite chemische Produkte mit einem Anteil von neun  Prozent. Industriewerkzeuge, Elektronik, Textilprodukte und Stahl trugen in geringerem Maße bei.
WOHIR EXPORT WIR
Die meisten Waren werden in die USA, nach Frankreich, China, Polen, Großbritannien, Schweden und Italien exportiert
IMPORT 
Import ist der Kauf von Waren und Dienstleistungen im Ausland zur Verwendung auf dem Inlandsmarkt. Es gibt drei Arten des Imports. Ersatzimport – Ersatz der inländischen Produktion. Beim Komplementärimport handelt es sich um eine Situation, in der ein bestimmtes Produkt in Deutschland hergestellt wird, jedoch in geringen Mengen. Notwendiger Import liegt dann vor, wenn einem Land bestimmte Produkte fehlen, ohne die es nicht überleben kann.
WAS IMPORTIEREN WIR?
Der Gesamtwert der Importe betrug eintausendfünfundzwanzig Milliarden Euro. Deutschland importiert die meisten Agrarprodukte, sowie Nüsse, Obst, Getreide und Gemüse. Tabakwaren, Teppiche, Musikinstrumente.
WO IMPORTIEREN WIR? 
Etwa vierunddreißig Prozent der importierten Waren kommen aus China, fünfzehn Prozent aus den Niederlanden und in kleineren Mengen werden Produkte aus den USA, Polen und Italien importiert.


