Slajd 1
Sehr geehrte Damen und Herren, ich heiße Oskar Puzio aus dem Fachbereich Archäologie. Herzlich willkommen zu meiner Präsentation. Ich möchte heute folgendes Thema ansprechen: Wikinger-Siedlung in Polen und Deutschland.
Slajd 2
Meine Präsentation besteht aus folgenden Teilen:
· Einführung,
· Truso,
· Truso – Artefakte,
· Truso – Fotos,
· Haithabu,
· Haithabu – Artefakte,
· Haithabu – Fotos, 
· Wörterbuch,
· Quellen.
Slajd 3
Einführung
· Die Wikinger waren ein nordgermanisches Volk, das zwischen dem 8. und 11. Jahrhundert in Skandinavien lebte. Sie stammten hauptsächlich aus dem heutigen Norwegen, Schweden und Dänemark. Die Wikinger waren bekannt für ihre Segelfähigkeiten und Plünderungen entlang der europäischen Küsten. Sie gründeten auch Siedlungen und Handelspunkte in anderen Teilen Europas, einschließlich Island, Grönland und den Britischen Inseln. Die Wikinger waren nicht nur Krieger, sondern auch Handwerker, Kaufleute und Bauern. Sie sprachen nordgermanisch und glaubten an viele Götter und Göttinnen. Die Wikinger hinterließen ein reiches kulturelles Erbe, darunter nordische Mythologie, Kunst und Architektur. Ihr Einfluss reichte bis nach Osteuropa, Nordafrika und sogar nach Nordamerika, wo sie um 1000 n. Chr. eine kurze Siedlung in Neufundland anlegten. Die Wikingerzeit endete im 11. Jahrhundert mit der Christianisierung Skandinaviens und der Entstehung nationaler Königreiche. Heute sind die Wikinger vor allem für ihre Sagen und kulturellen Traditionen bekannt.

Slajd 4 
Truso
· Truso liegt im Norden Polens. Truso ist der Namen eines Händlertreffpunkts in der Nähe der Weichselmündung. Er wurde in einem Reisebericht erwähnt, in dem ein gewisser Wulfstan seine Reise von Haithab nach Truso beschrieb, wo Archäologen sich für den Ort interessierten. Die Suche erstreckte sich hauptsächlich auf die Gegend um Elbing. Es wurden Gräber aus der Wikingerzeit entdeckt, deren Grabsteine ​​denen in Skandinavien ähneln. Eine zugehörige Siedlung konnte jedoch nicht gefunden werden, was aber durch die dichte mittelalterliche Bebauung der Stadt zu erklären sein könnte. Die identische Lage des frühmittelalterlichen Handelszentrums und der spätmittelalterlichen Stadt könnte auf die gleichen Funktionen beider Siedlungen hinweisen – Handwerk und Handel. Einen Beweis hierfür gab es jedoch nicht. In der Stadt Elbing wurden keine Funde oder Siedlungsreste gefunden. Bei archäologischen Untersuchungen von Mitarbeitern des Museums in Elbing im Jahr 1982 wurde am nordöstlichen Ufer des Drausees eine frühmittelalterliche Siedlung entdeckt.
Slajd 5
Truso – Artefakte
· Arabische Münzen,
· Gewichte,
· Abfälle und Halbfertigprodukte aus dem Geweih sind ein Beweis für die Herstellung von Kämmen,
· Perlen,
· Anhänger,
· Bearbeitung von Eisen und Nichteisenmetallen zur Herstellung von Schmuck- und Bekleidungselementen in Form von Schmiedewerkzeugen und Tiegeln,
· Keramikgeschirr und -broschen zeigen Beziehungen zu den slawischen, baltischen und skandinavischen Regionen sowie Kontakte zu Westeuropa.
Slajd 6-7
Truso – Fotos
Slajd 8
Haithabu
· Haithabu liegt in Norddeutschland. Haithabu liegt auf der Halbinsel Jütland zwischen Treene und Schlei. Die geografische Lage ermöglichte eine strategische Anbindung Skandinaviens an das europäische Festland sowie an die Nord- und Ostsee. Es war eine Handelsstadt, in der Handwerker, z. B. ein Schmied, lebten. Haithabu gehört zum UNESCO-Weltkulturerbe und ist die älteste Wikingerstadt. Durch Ausgrabungen konnten die Pfostengruben, der Wallgraben und einzelne Holzfunde aufgedeckt werden, die dann dendrochronologisch untersucht wurden. Archäologen hier neben archäologischen Strukturen auch einige Metallreste von Schiffsteilen, vor allem Eisenklammern (Sinteln). Archäologen fanden Überreste von Häusern, in denen Handwerk betrieben wurde.
· Slajd 9
· Haithabu – Artefakte
· Metallrückstände von Schiffsteilen,
· Eisenclips (Sintle),
· Metallfunde,
· Kleiderstifte,
· Beschläge für Pferdebekleidung,
· Arabische Münzen,
· Schlüssel für die Kiste,
· Schwertgriff.
Slajd 10-11
Haithabu – Fotos 
· Slajd 12-16
Hier haben wir Wörter, die sich auf das Thema beziehen:

Slajd 17-18
Und hier haben wir die Quellen:
Slajd 19

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit
Kuriosität
Wulfstan war ein angelsächsischer Reisender, der 890 zwischen Haithabu und Truso am preußischen Ufer des Weichseldeltas eine Seereise unternahm. Die Berichte seiner Reisen hat König Alfred in die Europabeschreibung aufgenommen, als Ergänzung und Ergänzung zur angelsächsischen Übersetzung der Chorographie von Orosjus.
· 



