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Meine Damen und Herren ich begrüße Sie herzlich zu meiner Präsentation.
Mein Name ist Martyna Swatowska. 
Ich möchte heute folgendes Thema präsentieren: Adidas Firma
2. Agenda:

· Adidas Firma 
·  Informationen über Geschwister
·  Die Anfänge von Adolfs Firma
·  Gemeinschaftsunternehmen 
·  Die Geschichte des Adidas-Logos 
·  Die Erfolge der Marke adidas
·  Wörterbuch


Ich werde zunächst kurz auf allgemeine Informationen über adidas eingehen. Im zweiten Teil meines Vortrags werde ich Informationen über die Brüder und die Ursprünge Unternehmens geben. Anschließend werde ich auf das gemeinsame Unternehmen der Geschwister, die Geschichte des adidas-Logos und den Erfolge der Marke adidas eingehen.


3. Adidas Firma 

Adidas ist ein deutsches Unternehmen, das Sportbekleidung, Schuhe und Accessoires herstellt. Es wurde 1949 von Adolf Dassler gegründet. Adidas bietet eine breite Palette von Produkten an, darunter Laufschuhe, Fußballschuhe, Trainingskleidung, Sportzubehör und vieles mehr.

4. Informationen über Geschwister

Adolf Dassler - die meisten seiner Kollegen nannten ihn „Adi“. In seiner Freizeit widmete er sich sportlichen Aktivitäten und half seinem Vater.
 Er liebte es, zu tüfteln und Geräte zu bauen, die es ihm erleichterten, an Wettkämpfen teilzunehmen. 

Sein älterer Bruder Rudolf war gesellig, redselig, stur und konnte jeden umwerben. 
Der Vater führte seine Schuhwerkstatt - er war Schuhmacher.
Die Mutter führte eine kleine Wäscherei.

5. Die Anfänge von Adolfs Firma

 Im Jahr 1920 beschloss Adolf, die Räumlichkeiten der Wäscherei und die Kenntnisse, die ihm sein Vater in der Schuhmacherei vermittelt hatte, zu nutzen und eröffnete eine kleine Schuhmacherei. Adolf begann mit der Herstellung von Pantoffeln, orthopädischen Schuhen und Schuhreparaturen.
 

6. Gemeinschaftsunternehmen 
Am 1. Juli 1924 wurde die Gebrüder Dassler Sportschuhfabrik gegründet. 
Adolf ist für die Produktion zuständig und Rudolf, mit seinem angeborenen Talent als Verkäufer, für die Werbung und den Vertrieb der Waren. 
Adi war besessen davon, seine Produkte zu perfektionieren. Er verbrachte Tage und Nächte damit, die Schuhe zu perfektionieren, dachte sich originelle Lösungen aus und achtete auf jedes Detail. 

Rudolf war für den Verkauf, die Beschaffung von Partnern, Mitarbeitern, Materialien und die Förderung der Marke Dassler zuständig. 

7. Die Geschichte des Adidas-Logos 

Der Name Adidas setzt sich aus der Verkleinerungsform des Vornamens des Gründers Adolf (Adi) und den ersten drei Buchstaben des Nachnamens Dassler (Das) zusammen. Das Markenzeichen sind die drei Streifen. Es gibt ein weiteres Symbol der Marke - das Kleeblatt. 
Das markante Kleeblatt sollte den Geist der Olympischen Spiele und die Verbindung der drei Kontinente symbolisieren. Das Equipment-Logo, ein minimalistischeres Muster aus drei unterschiedlich hohen Streifen, wurde ebenfalls eingetragen.  

8. Die Erfolge der Brüder
Der älteste der Brüder (Rudolf) überzeugte mehr als ein Dutzend deutscher Athleten bei den Olympischen Spielen in Amsterdam, ihre Stollenschuhe zu benutzen. Unter anderem Lina Radke.
Adolf Dassler entwarf für Jesse Owens Schuhe mit eingebauten Spikes. Der Leichtathlet gewann vier olympische Goldmedaillen und stellte fünf neue Rekorde auf. 
Die Spikes-Schuhe wurden zu einer großen Innovation und machten weltweit von sich reden. 
Die Entwicklung des ersten Korkfußballschuhs, des Copa Mundial, der auch heute noch eines der bekanntesten und angesehensten Fußballschuhmodelle der Welt ist.
Die Organisation zahlreicher Werbekampagnen hat zur weltweiten Anerkennung der Marke beigetragen. 
Die Marke Adidas sponsert derzeit viele bekannte Sportler wie Lionel Messi und David Beckham.

9. Wörterbuch
10. Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!
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