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Meine Damen und Herren ich begrüße Sie herzlich zu meiner Präsentation. Mein Name ist Joanna Naróg. Ich möchte heute folgendes Thema präsentieren: Die Polnische Nationalbank. 
Der Plan für meine Präsentation sieht Folgendes vor: Was ist die polnische Zentralbank?, Funktionen, Aufgaben der NBP, Geldpolitische Instrumente , Zentralbankbehörden, Regionalniederlassungen, Die Hauptgeschäftsbereiche der NBP, Quiz, Wortschatz und Quellen. 
Was ist die Polnische Zentralbank?
Die Polnische Nationalbank mit Sitz in Warschau ist die Zentralbank der Republik Polen. Die NBP ist die Hauptinstitution, die für die Wirtschaftsliquidität, die Geldemission und den Währungskurs verantwortlich ist.  Die Bank sorgt für die Wirtschaftsentwicklung Polens.
Die Funktionen der Polnischen Zentralbank sind:
· die NBP ist eine ausgebende Bank: sie besitzt das alleinige Recht, Geld herauszugeben;
· die NBP ist die Bank der Banken: die Bank ist für die Stabilität und Sicherheit des polnischen Bankensystems verantwortlich;
· die NBP ist die Zentralbank für den Staat: führt für den polnischen Staat Bankdienstleistungen aus.

[bookmark: _GoBack]Die Aufgaben der Polnischen Zentralbank sind:
Die Polnische Nationalbank trifft Maßnahmen zur Geldstabilisierung und zur Stabilisierung des Finanzsystems. Das bezweckt die Schaffung von Grundlagen für eine dauerhafte wirtschaftliche Entwicklung. Das Hauptziel der Tätigkeit der NBP ist die Gewährleistung eines stabilen Preisniveaus in Polen. /Die NBP beteiligt sich an der Führung der Bankenaufsicht, trifft Maßnahmen zugunsten des Zahlungssystems und wirbt für die Entwicklung einer sicheren Infrastruktur des Finanzmarktes. Zu diesem Zweck stehen der Bank zahlreiche Maßnahmen zur Verfügung, so u. a.: die Analyse der Finanzmarkt- und der Wirtschaftssituation sowie eine enge Zusammenarbeit zwischen den Institutionen, welche die übrigen Segmente des Finanzmarktes überwachen.
Die Aufrechterhaltung eines stabilen Preisniveaus ist das grundlegende Instrument der Geldpolitik. Das Inflationsziel beträgt 2,5 % (zweieinhalb Prozent) mit der Möglichkeit einer Abweichung von bis zu einem Prozentpunkt nach oben oder unten.
Geldpolitische Instrumente:
•Erforderlicher Reservesatz - Das ist die Menge an Gelder  die Kreditinstitute bei der Zentralbank halten müssen.
•Offenmarktgeschäfte - die Offenmarktpolitik ist ein Instrument der Geldpolitik, durch das die Zentralbank die Geschäftsbanken mit Liquidität versorgt. 
•Einlagen- und Kreditgeschäfte – Die Nationalbank bietet kommerziellen Banken die Möglichkeit, eine Tageseinlage bei der Zentralbank zu tätigen. Diese Einlagen werden zu einem Einlagenzinssatz verzinst. Die Einlagen ermöglichen es den kommerziellen Banken, ihre überschüssigen liquiden Mittel zu nutzen. 
Zentralbankbehörden
1. Der Präsident der NBP wurde vom Sejm auf Ersuchen des Präsidenten der Republik Polen für die Amtszeit von 6 Jahren  ernannt. 
1. Der Rat für Währungspolitik bewertet die Aktivitäten des NBP-Verwaltungsrats bei der Umsetzung der geldpolitischen Annahmen.
1. Die Aktivitäten der Polnischen Nationalbank werden vom Verwaltungsrat verwaltet. Es besteht aus: dem Präsidenten der NBP und von 6 an die 8-Vorstandsmitglieder, darunter zwei Vizepräsidenten der Nationalbank von Polen. 
Regionalniederlassungen
Für die Wahrnehmung ihrer Aufgaben wie etwa der Sicherstellung der Geldversorgung in den Woiwodschaften hat die Zentralbank mehrere Niederlassungen außerhalb Warschaus. 
Die Hauptgeschäftsbereiche der NBP
· Geldpolitik betreiben: Die NBP  steuert die Geldpolitik, um die wirtschaftliche Stabilität zu gewährleisten. Dies umfasst die Festlegung von Zinssätzen, die Überwachung der Geldmenge und die Verwaltung des Wechselkurses.
· Aktivitäten für die Stabilität des heimischen Finanzsystems: Die NBP arbeitet daran, die Stabilität des heimischen Finanzsystems zu gewährleisten, indem sie die Banken überwacht und gegebenenfalls eingreift, um Probleme zu lösen und Krisen zu verhindern.
· Emissionstätigkeit: Die NBP ist für die Ausgabe von Banknoten und Münzen verantwortlich.
· Entwicklung des Zahlungssystems: Die NBP arbeitet an der Entwicklung des nationalen Zahlungssystems, um sichere Abwicklung von Zahlungen zu gewährleisten.
· Verwaltung der polnischen Devisenreserven: Die NBP verwaltet die Devisenreserven des Landes, um die Stabilität des Wechselkurses zu unterstützen und die Zahlungsfähigkeit im internationalen Handel sicherzustellen.
· Staatliche Schatzkammer: Die NBP verwaltet die staatliche Schatzkammer und unterstützt die Regierung bei der Verwaltung von Finanzmitteln.
· Bildungs- und Informationsaktivitäten: Die NBP führt Bildungs- und Informationskampagnen durch, um die Öffentlichkeit über wirtschaftliche und finanzielle Themen aufzuklären und das Verständnis für die Rolle der Zentralbank zu fördern.
Jetzt möchte ich Ihnen vier Fragen aus dem Inhalt der Präsentation stellen.
Hier präsentiere ich Wortschatz.
Hier präsentiere ich die Informationsquellen, die ich während der Präsentation verwendet habe.
Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit.

