Patrycja Grabska
Nr albumu 116571
Finanse i rachunkowość, I rok, II stopień

Bankprodukte für Privathaushalte
Guten Tag. Mein Name ist Patrycja Grabska und ich habe eine Präsentation über Bankprodukte für Privathaushalte.
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1. Definition Privathaushalt
Als Privathaushalt gelten Personen, die zusammenwohnen und gemeinsam wirtschaften. In der Regel ihren Lebensunterhalt gemeinsam finanzieren bzw. die Ausgaben für den Haushalt teilen. Personen zur Untermiete, Gäste und Hausangestellte gehören nicht zum Haushalt.
2. Was bietet die Bank an?
Banken sind Unternehmen, die Dienstleistungen ums Geld anbieten. Bei der Bank kann man beispielsweise ein Girokonto eröffnen oder ein Sparbuch anlegen. Außerdem vergibt die Bank Kredite und ermöglicht Geldanlagen. Bankprodukte sind immaterielle Güter, bei denen die Leistungserstellung und nachfrage zeitlich zusammenfallen.
3. Das Girokonto
Ein Girokonto ist konto für die alltägliche Kontoführung wie Gehaltseingang, Überweisungen oder bargeldloses Zahlen. Ein Girokonto ermöglicht die Bargeldauszahlung und einzahlung am Geldautomaten. Zentrale Funktion besteht aber im bargeldlosen Zahlungsverkehr (u.a. durch Überweisungen, Daueraufträge und Lastschriften).
4. Die Kreditkarte
Mithilfe einer Kreditkarte ist es möglich, weltweit zu bezahlen, Geld abzuheben oder sämtliche Einkäufe im Internet zu tätigen. Die zwei bekanntesten Anbieter im Kreditkartenmarkt sind Visa und Mastercard. Die Banken gewähren ihren Kunden ein individuelles monatliches Kreditlimit. Dieser wird am Ende oder Anfang des nächsten Monats vollständig oder in Raten vom Girokonto abgebucht.
5. Die Debitkarte
Die Bezeichnung „Debitkarte“  leitet sich vom englischen Begriff „debit“, also Lastschrift. Die Debitkarte ist also eine Bezahlkarte, mit der beglichene Betrag direkt oder mit Zeitverzögerung vom Konto abgebucht wird. Außerdem kann mit der Karte Bargeld am Geldautomaten abgehoben werden. Die Debitkarte wird von Sparkassen, Volksbanken und anderen Banken ausgegeben.
6. Kredit für Privatpersonen
Verbraucherkredite sind zumeist typische Ratenkredite, die Privatpersonen (Verbraucher) bei einem Kreditinstitut aufnehmen. Sie dienen rein privaten Zwecken. Um die Interessen der Verbraucher zu schützen, unterliegen Verbraucherkredite strengen gesetzlichen Regelungen.
7. Das Hypothekendarlehen
Ein Hypothekendarlehen ist ein Darlehen, bei dem eine Immobilie als Sicherheit verwendet wird. Die Bank verleiht dem Kreditnehmer eine bestimmte Summe an Geld, die er in Raten zurückzahlen muss. Als Gegenleistung hinterlegt der Kreditnehmer die Immobilie bei der Bank als Pfand.
8. Das Sparkonto
Ein Sparkonto dient der Geldanlage und dem Sparen. Kann nicht für den alltäglichen Zahlungsverkehr genutzt werden. Der Sparer erhält von der Bank einen Sparschein. Traditionell handelt es sich um ein Sparbuch, in dem die Bank Ein und Auszahlungen verbucht. 
9. Das Festgeld
Festgeld ist eine Geldanlage mit festgelegter Laufzeit, für die Kunde und Geldinstitut einen festen Zins vereinbaren. Die Laufzeit kann von einem Monat bis zu mehreren Jahren betragen.  Es  für solche Kunden, die eine konservative, sichere Anlage zum Erhalt ihres Vermögens bevorzugen. 
10. Wörterbuch
gemeinsam- wspólnie
der Lebensunterhalt- utrzymanie
teilen- dzielić
die Untermiete- podnajem
der Gast- gość
das Geld – pieniądze
eröffnen- otwierać
das Sparbuch – książeczka oszczędnościowa
anlegen- zakładać, tworzyć 
außerdem- poza tym, oprócz tego
vergeben- przydzielać, przyznawać
ermöglichen- umożliwiać
zusammenfallen- zbiegać się
alltäglich- codzienny
die Kontoführung- prowadzenie konta
die Überweisung- przekaz, przelew
bargeldlos- bezgotówkowy
die Einzahlung- wpłata
der Zahlungsverkehr- obrót płatniczy
der Dauerauftrag- zlecenie stałe
die Lastschrift- nota debetowa, debet, obciążenie
abheben- wypłacać
bekannt- znany, słynny
gewähren- przyznawać
abbuchen- odpisać z konta, wyksięgować
der Betrag- suma, kwota
ausgegeben- wydany
aufnehmen- zaciągnąć 
unterliegen- podlegać
gesetzlich- ustawowy, prawny 
das Hypothekendarlehen- pożyczka hipoteczna
die Sicherheit- pewność, bezpieczeństwo
zurückzahlen- spłacać, oddawać pieniądze 
die Gegenleistung- wzajemna usługa, odwzajemnianie się 
das Pfand- kaucja, zastaw 
das Sparkonto- konto oszczędnościowe 
die Geldanlage – lokata pieniężna 
die Laufzeit- okres ważności

11. Quellen
https://www.destatis.de/DE/Themen/Gesellschaft-Umwelt/Einkommen-Konsum-Lebensbedingungen/Glossar/haushalt-evs-lwr.html 
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