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	[bookmark: _GoBack]Opis sylwetki absolwenta obejmujący opis ogólnych celów kształcenia oraz możliwości zatrudnienia i kontynuacji studiów
	Absolwent posiada wiedzę z zakresu nauk społecznych (nauki o polityce i administracji, nauki socjologiczne, ekonomia i finanse). Posiadaną wiedzę potrafi wykorzystać z zachowaniem zasad prawnych i etycznych. Absolwent komunikuje się w języku obcym na poziomie co najmniej B2+ Europejskiego Systemu Opisu Kształcenia Językowego Rady Europy. Posiada wiedzę z zakresu terminologii specjalistycznej właściwej kierunkowi studiów. Studia przygotowują absolwentów w ramach dwóch specjalności: Zarządzanie miastem oraz Przestrzeń miejska. Studia przygotowują do pracy w instytucjach publicznych, podmiotach administracji samorządowej i rządowej, a także organizacjach pozarządowych oraz podmiotach wsparcia/otoczenia biznesu, obsługi inwestorów, turystów. 
Absolwenci kierunku Studia miejskie (specjalność: Zarządzanie miastem) są przygotowani do zarządzania zasobami miejskimi (materialnymi i niematerialnymi), posiadają umiejętności analityczne i zarządcze, a także wiedzę dotyczącą specyfiki zasobów miejskich, modeli świadczenia usług publicznych, planowania i realizacji polityk publicznych. 
Absolwenci kierunku Studia miejskie (specjalność Przestrzeń miejska) są przygotowani do pracy w administracji publicznej (administracja samorządowa i rządowa), instytucjach zajmujących się problemami rozwoju społeczno-gospodarczego oraz prowadzenia działalności gospodarczej.  
Absolwenci potrafią samodzielnie wykonywać prace badawcze. Są przygotowani do kontynuowania kształcenia w ramach szkoły doktorskiej. 



