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	Poziom i forma studiów
	              Studia jednolite magisterskie, stacjonarne

	Opis kierunku
	
Student realizuje blok przedmiotów ogólnych, kierunkowych, przedmiotów do wyboru oraz blok przedmiotów specjalnościowych.
W trakcie studiów student realizuje praktykę zawodową w wymiarze 720 godz. a na specjalności psychologia w edukacji dodatkowo praktykę pedagogiczną w wymiarze 120 godz. Praktyki są realizowane 
w poradniach zdrowia psychicznego, ośrodkach terapii uzależnień
w szpitalach psychiatrycznych, ośrodkach opiekuńczo wychowawczych, szkołach, poradniach psychologiczno-pedagogicznych itp.

	Opis specjalności
	Po ukończeniu II roku studiów student ma możliwość wyboru jednej 
z dwóch specjalności:
- Psychologia w edukacji 
- Psychologia kliniczna i zdrowia 
Specjalność Psychologia w edukacji.
Przygotowuje do podejmowania pracy w różnych placówkach edukacyjnych, zarówno w zakresie prowadzenia działań diagnostycznych, jak i wspierających, przygotowuje do pracy badawczej oraz bezpośredniej pracy z dziećmi, młodzieżą oraz osobami dorosłymi. Specjalność kładzie także nacisk na prowadzenie kompleksowej diagnozy oraz wspierania dzieci i młodzieży w modelu diagnozy funkcjonalnej.
Specjalność Psychologia kliniczna i zdrowia.
Student nabywa wiedzę, umiejętności i kompetencje psychologiczne niezbędne do pracy z pacjentem (dzieckiem lub dorosłym) cierpiącym na zaburzenia psychiczne, neurologiczne, somatyczne lub znajdującym się w stanie kryzysu psychicznego. Będzie posiadał wiedzę z zakresu patofizjologii oraz psychologicznych uwarunkowań zaburzeń rozwoju dzieci i zdrowia psychicznego dorosłych. Zdobędzie wiedzę dotyczącą wzajemnych zależności między czynnikami psychicznymi a zdrowiem ogólnym oraz chorobą somatyczną.

	Sylwetka absolwenta
	Po ukończeniu studiów absolwent kierunku „Psychologia” będzie posiadał interdyscyplinarną wiedzę dotyczącą rozwoju, funkcjonowania psychicznego człowieka w perspektywie indywidualnej i społecznej oraz będzie posiadał aktualną wiedzę z zakresu: psychologii ogólnej, metodologii i etyki prowadzenia badań psychologicznych, psychometrii, teorii osobowości, genetyki, neurobiologii, poradnictwa psychologicznego, kierunków i zasad psychoterapii oraz komunikacji międzyludzkiej, psychoprofilaktyki, psychologii klinicznej, zdrowia, społecznej, ewolucyjnej, wychowawczej, edukacyjnej, rodziny oraz etyki zawodu. Absolwent uzyska kompetencje niezbędne do samodzielnej pracy psychologicznej.  Absolwent kierunku Psychologia otrzymuje tytuł zawodowy magistra. W ramach studiów uzyskuje także przygotowanie pedagogiczne (specjalność psychologia w edukacji). Absolwent może również kontynuować kształcenie w ramach Szkoły Doktorskiej oraz studiów podyplomowych.

	Perspektywy zawodowe
	Możliwość zatrudnienia w:
· placówkach edukacyjnych, zatrudniających psychologa, m.in. poradniach psychologiczno-pedagogicznych, szkołach
 i przedszkolach, domach dziecka, prowadząc prywatną praktykę, instytucjach doradztwa zawodowego.
· placówkach leczenia zaburzeń psychicznych, neurologicznych, pediatrycznych, szpitalach ogólnych i specjalistycznych, placówkach leczenia uzależnień, placówkach zajmujących się promocją zdrowego stylu życia
· w różnego typu placówkach i instytucjach edukacyjnych, ochrony zdrowia, badawczych, biznesowych, itp.



