Spotkanie Uczelnianego Zespołu w dniu 23 maja 2019 r.


Spotkanie poświęcone było tematyce doskonalenia oferty kształcenia UR w kontekście wyników badań prowadzonych w jednostkach na podstawie Formularza oceny wydziału oraz wyników analizy rynku pracy i monitoringu losów zawodowych absolwentów Uczelni. W zebraniu uczestniczyli również przedstawiciele wydziałowych zespołów ds. zapewnienia jakości kształcenia oraz zaproszeni goście z Wojewódzkiego Urzędu Pracy. W przedstawionej przez pracownika WUP prezentacji pod tytułem Podkarpacki rynek pracy A.D. 2018 wskazano kwalifikacje oraz umiejętności poszukiwane na rynku pracy. W kolejnym punkcie zebrania pracownicy Działu Rekrutacji i Karier Studenckich omówili prowadzone badania dotyczące badania lasów zawodowych absolwentów (Badanie losów zawodowych absolwentów Uniwersytetu Rzeszowskiego; Rocznik 2013/2014 Pomiar po ponad trzech latach od zakończenia studiów; Rocznik 2014/2015 Pomiar po ponad roku od zakończenia studiów).
W prowadzonej dyskusji sygnalizowano jak istotną cechą zarówno u pracownika jak i osoby poszukującej zatrudnienia jest motywacja do pracy oraz umiejętność szybkiego uczenia się, ponieważ pracodawcy są gotowi szkolić i inwestować w nowych pracowników.
W trakcie spotkania Zespół Uczelniany przyjął również rekomendacje wynikające z badania jakości kształcenia w Uczelni prowadzone przez Dział Jakości i Akredytacji.
Prezentacja przygotowana przez pracowników Wojewódzkiego Urzędu Pracy została zamieszczona w zakładce Kształcenie – Jakość kształcenia – Pliki do pobrania.
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