

Wskazówki dotyczące budowy e-kursu
Zanim zaczną Państwo tworzyć scenariusz do kursu e-learningowego, muszą Państwo pamiętać, że szkolenie powinno być merytorycznie spójnie. Scenariusz ma być przygotowany tak, aby zawarte w nim informacje były ciekawe dla grupy odbiorczej oraz zawierały liczne interakcje, które pomogą w przyswojeniu materiału.
· Minimum 20% stron scenariusza powinny stanowić egzaminy/testy, których przeznaczeniem jest kontrola postępów w nauce.
· Scenariusz szkolenia powinien być podzielony na rozdziały, tak aby stanowiły odrębne bloki tematyczne. Każdy rozdział powinien zawierać wprowadzenie w tematykę opisaną w danym rozdziale, strony informacyjne przeplatane stronami ćwiczeniowymi oraz scenkami sytuacyjnymi bądź tabelami i schematami, w celu urozmaicenia materiału. Należy pamiętać, aby materiał, który zostanie umieszczony na poszczególnych stronach szkolenia stanowił całość. Nie powinno być sytuacji, w której definicja zagadnienia została ucięta, a reszta znalazła się na kolejnej stronie.
· Przygotowując materiały merytoryczne jako scenariusz, proszę pamiętać, że na każdej stronie powinno się znajdować do 180 słów.
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Przed przystąpieniem do tworzenia scenariusza na podstawie materiałów merytorycznych należy ustalić strukturę szkolenia - czyli niejako jego szkielet. Struktura ma za zadanie ułatwić uporządkowanie i podział materiału na określone moduły tematyczne. Przebieg prac składa się z następujących etapów:
· nazywamy poszczególne strony, jakie pojawią się w szkoleniu 
i nadajemy im określone miejsce, zgodnie z podziałem materiału na etapy nauczania;
· ustalamy długość i zakres poszczególnych modułów 
w odpowiedzi na zapotrzebowanie grup docelowych;
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