    Uroczystość inauguracji nowego roku akademickiego jest zawsze wielkim świętem i bardzo oczekiwanym wydarzeniem dla naszego Uniwersytetu. Jest okazją do spotkania się z przedstawicielami administracji, jest okazją do spotkania się z przyjaciółmi. To już 36 inauguracja na naszym uniwersytecie. Powstający w 1983 r. UTW liczył kilkanaścioro Słuchaczy-Założycieli. Dzisiaj na dzień  30.09.2019 posiadamy 820  słuchaczy. Tak duża liczba  słuchaczy jest wynikiem bardzo dobrej opinii, że tu  u nas, każdy może aktywnie zagospodarować swój wolny czas, że można nauczyć się tego, co chciało się zrobić wcześniej, ale nie starczało czasu.
      Nasz UTW zgodnie z Uchwałą Nr 424/04/2019 Senatu Uniwersytetu Rzeszowskiego z dnia 4 kwietnia 2019 r., działa na zasadzie dobrowolności swoich słuchaczy  w ramach Studium otwartego Uniwersytetu Rzeszowskiego, korzysta z autonomii i samodzielności, prowadzi ustawiczne kształcenie dorosłych. 
Otwarte wykłady  w cyklu co tygodniowym będą prowadzone  jak zwykle we wtorki o godzinie 17.00. Będzie nowy cykl wykładów obejmujących tematy związane z integracją europejską. Nowością również będą wykłady z muzykoznawstwa.   Uhonorujemy również rok Moniuszkowski.   Bezpieczeństwo Seniora, przemoc wobec osób starszych - to płaszczyzna naszych rozmów z przedstawicielami Policji w sprawie wykładów.
Wykłady otwarte cieszą się dużym powodzenie, ale różnorodność oferty jest kluczem do sukcesu. W tym zakresie proponujemy tzw. zajęcia dodatkowe. 
         Dzięki bardzo dobrej współpracy z Uczelnią, jesteśmy w trakcie realizacji projektu, który został opracowany dzięki staraniom władz uczelni przy naszym merytorycznym udziale. Projekt „Systemowa edukacja nieformalna Uniwersytetu rzeszowskiego przestrzenia rozwoju słuchaczy UTW-UR” finansuje Narodowe Centrum Badań i Rozwoju w ramach programu operacyjnego: wiedza, edukacja, rozwój, pt. „Trzecia Misja Uczelni”. Projekt ten już trwa od marca 2019, zakończyć się ma 31 grudnia 2020 r. Obsługę finansową, administracyjną prowadzą pracownicy UR. Chciałabym bardzo podziękować dr. hab. prof.UR Wojciechowi Walatowi, który opiekuje się projektem. Również chciałabym podziękować pani kanclerz mgr inż. Barbarze Oskroba, pani kwestor mgr Marzenie Filipek, panu dr. Marcinowi Niemczykowi, pani Bożenie Kot, pani Dianie Zwora oraz wszystkim tym, których nie wymieniłam z imienia, a którzy pracują przy tym projekcie, a my Słuchacze UTW-UR jesteśmy beneficjentami.
Udział we wszystkich zajęciach  jest bezpłatny dla Słuchacza. Program ten pozwolił na sfinansowanie zatrudnienia trenera – wykładowcy dla kursów: rękodzieła, zajęć tanecznych, zajęć gimnastycznych,  nauki języków, zajęć komputerowych; możemy sfinansować trenera dla naszej grupy teatralnej, sfinansować  dyrygenta i akompaniatora dla kursu wokalnego.
Projekt pozwolił nam opracować i wydać Monografię na 35-lecie naszego UTW. Na zakończenie projektu wydamy Biuletyn  opisujący oraz podsumowujący projekt.
Wydział Prawa i Administracji oraz Wydział Medyczny w ramach projektu przygotował  wykłady, seminaria  i warsztaty z prawa, zdrowego stylu życia.
W związku z tym, że  projekt jest w trakcie realizacji,  dla wszystkich  nowo przyjętych Słuchaczy, będziemy organizować odpłatne zajęcia, gdy na dany rodzaj zajęć akces zgłosi  grupa co najmniej 10 osób.
         UTW-UR jako jednostka budżetowa nie ma możliwości pozyskiwania środków na działalność poprzez udział w projektach, konkursach, grantach. W celu pozyskiwania funduszy  powołane zostało Stowarzyszenie Przyjaciół UTW. SPUTW jest organizacją pozarządową, posiadającą osobowość prawną, samodzielną i niezależną w działaniu, ściśle współpracującą  z UTW-UR. SPUTW ma status organizacji pożytku publicznego, dzięki czemu na konto Stowarzyszenia można dokonać odpisu 1% podatku oraz wpłacić darowiznę.  Każda złotówka, która wpłynie na konto Stowarzyszenia, wraca do Słuchaczy jako dofinansowanie zajęć dodatkowych, finansuje uczestnictwo naszych przedstawicieli na zawodach  sportowych.
UTW-UR będzie w dalszym ciągu uczestniczyć w pracach Porozumienia Podkarpackich UTW, będziemy współpracować z Ogólnopolską Federacją Stowarzyszeń UTW w Nowym Sączu oraz z Rzeszowską Radą Seniorów.
     W Rzeszowskiej Radzie Seniorów  poprzez naszego przedstawiciela będziemy postulować,  jakimi sprawami senioralnym Rada powinna zainteresować władze Miasta. Rada zorganizowała już drugą edycję programu „Senior w mieście, czyli jak zawojować Rzeszów po 60”. Dzięki funduszom z Miasta uczestniczyliśmy w obu edycjach. Jest to bardzo dobra inicjatywa. W latach następnych również zaproponujemy program Dnia Otwartych Drzwi naszego Uniwersytetu, być może w innej koncepcji. Chcielibyśmy w latach następnych bardziej czynne uczestniczyć  w programie „Senior w Mieście”. Mam prośbę do Rzeszowskiej Rady Seniorów o wcześniejszy  program wydarzenia, aby nie było zaskoczenia, jak w tym roku.
     Chcielibyśmy kontynuować współpracę międzypokoleniową. Nasz Klub 80+ skupił około 80 słuchaczy. Co roku przybywa uczestników tego ekskluzywnego klubu. Twierdzę, że udało nam się namówić tych słuchaczy do wyjścia z domu i przyjść na spotkania. Każde spotkanie ma swój program i ma licznych uczestników. Spróbujemy zaproponować może spotkania trzech pokoleń. Wiem, że to trudne zadanie, ale najtrudniejsze są zmiany. Chciałabym  też reaktywować współpracę z Samorządem Studenckim. 
     Nasz uniwersytet będzie w dalszym ciągu współpracował z placówkami kulturalnymi Miasta, tj. z  Filharmonią, kinem Zorzą i kinem Multikino oraz z Teatrem im Wandy Siemaszkowej. Placówki te umożliwiają naszym słuchaczom nabycie biletów po promocyjnych cenach. W tym miejscu chciałabym podziękować wszystkim Dyrektorom tych instytucji, za  tak dobrą i długoletnią współpracę .
      Nowa kadencja 2019-2022, to nowy Zarząd. Chciałabym przedstawić skład Zarządu: 
- Małgorzata Siuta – Prezes,
- Bernadetta Nowicka–Lassota - wiceprezes ds. organizacyjnych,
- Danuta Kamieniecka–Przywara -wiceprezes ds. naukowych,
- Maria Suchy - prezes SPUTW, rzecznik prasowy UTW-UR,
- Henryk Piasecki – koordynator sekcji artystyczno-kulturalnej,
- Dorota Kieś – koordynator sekcji rekreacji sportowo-turystycznej,
- Ewa Wójcik - koordynator strony internetowej,
- Maria Sierżega - koordynator sekcji języków obcych,
- Helena Mączka - koordynator sekcji języka angielskiego,
- Irena Fabiańska - koordynator sekcji komputerowej,
- Janusz Obarski – kierownik klubu fotografii,
- Halina  Radwańska – przewodnicząca Komisji Rewizyjnej.

      Być Słuchaczem UTW-UR to zaszczyt, a nie obowiązek. Musimy mieć  jasność, że pracujemy tylko wspólnymi siłami - zadania realizujemy my wszyscy.
Potrzebujemy na naszym Uniwersytecie współpracy dla dobra wspólnego i indywidualnego. Zwłaszcza, że nasza praca jest działalnością społeczną.
Każdy znajdzie u nas coś interesującego dla siebie, niezależnie od wieku, upodobań i oczekiwań.
Niech nasz Uniwersytet będzie miejscem, gdzie rodzą się przyjaźnie, zawierane są nowe znajomości.
Małgorzata Siuta
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