DKK-UTW – sprawozdanie z I sem. 2022/2023:
W I semestrze roku akad. 202/2023  członkowie Dyskusyjnego Klubu Książki UTW-UR, spotkali się  w siedzibie Filii Nr 10 WiMBP w Rzeszowie przy ul. Podchorążych 1 w co 2-gi czwartek miesiąca o godz. 15.00, pod kierunkiem moderator DKK-UTW - kol. Małgorzaty Chlebowskiej. Do DKK-UTW należy 15 osób, są to słuchacz Uniwersytetu Trzeciego Wieku.

Odbyło się 7 spotkań, wg następującego planu:
29.09.2022 -  Spotkanie autorskie z pisarką Anną Kamińską.
13.10.2022 – Włodzimierz Bonusiak „Szejk z Galicji. Ignacy Łukasiewicz 1822 – 1882.”
27.10.2022 - Manuela Gretkowska „Mistrzyni.”
17.11.2022  - Ewa Winnicka ”Greenpoint. Kronika Małej Polski.” 
01.12.2022 - Grzebałkowska Magdalena "Wojenka. O dzieciach, które dorastały bez
                      ostrzeżenia."
15.12.2022 – Zofia Turowska „Gustaw. Opowieść o Holoubku.”
26.01.2023 – Tomasz Grzywaczewski „Wymazana granica. Śladami II Rzeczpospolitej.”

W ramach obchodów Roku Ignacego Łukasiewicza dyskutowaliśmy o książce Włodzimierza Bonusiaka: „Szejk z Galicji. Ignacy Łukasiewicz 1822 – 1882.” Kol. Maria Suchy przygotowała prezentacją multimedialną „Ignacy Łukasiewicz w DKK UTW-UR” . Recenzja napisana przez Koleżankę została wydrukowana w "Biuletynie UTW Nr 21-22" w ramach jej artykułu  wraz z fotografiami i kalendarium życia i działalności I. Łukasiewicza opracowanym przez kol. M.Chlebowską.
Instytut Książki poinformował, że w ramach całorocznego konkursu na recenzję dla Klubowiczów skupionych w Dyskusyjnych Klubach Książki, przyznał nagrodę za miesiące kwiecień i maj 2022 roku, pani Marii Suchy z DKK działającego przy Filii Nr 10 Wojewódzkiej i Miejskiej Biblioteki Publicznej, za recenzję książki „Jaremianka. Gdzie jest  Maria?”  A.Daukszty.                                                                                                                                                                                                       
Książka Agnieszki Daukszy „Jaremianka. Gdzie jest Maria?” to jedna z najlepszych biografii, jakie czytaliśmy ostatnio w naszym Dyskusyjnym Klubie Książki. Autorka wykonała naprawdę solidną pracę, gromadząc nie tylko osobistą korespondencję Marii Jaremy, ale także liczne pisma urzędowe, które najlepiej pokazują ducha epoki, w jakiej przyszło tworzyć Jaremiance. Pierwsza część książki to obraz dzieciństwa na Kresach i wczesna młodość w przedwojennym Krakowie. Wtedy poznajemy nie tylko sylwetkę samej Marii, ale także jej matkę i najbliższe rodzeństwo, w tym siostrę bliźniaczkę Nunę. W tle pojawiają się liczni znajomi i są to czołowe postaci „zbuntowanego” artystycznego życia Krakowa. Wiele informacji dotyczy Kornela Filipowicza, jej męża i ojca jedynego syna Aleksandra. Lektura „Jaremianki” pozwala dopełnić naszą wiedzę o tym niezwykle wyrazistym twórcy i silnym człowieku, z którego postacią zetknęliśmy się już czytając „Najlepiej w życiu ma twój kot. Listy Wisławy Szymborskiej i Kornela Filipowicza” oraz „Miron, Ilia, Kornel. Opowieść biograficzna o Kornelu Filipowiczu.” Justyny Sobolewskiej. W moim osobistym odczuciu, dopiero w książce Agnieszki Daukszy znajdziemy przejmujące opisy wojennych przeżyć Kornela Filipowicza oraz niezwykłej miłości do Marii Jaremy, co pozwala lepiej zrozumieć jego późniejsze wybory życiowe. Jaremianka. Gdzie jest Maria ?” to biografia pisana dla dzisiejszych kobiet. Pokazuje osobowość silną, artystkę niezwykłą, która miała przeciwko sobie świat zdominowany przez mężczyzn, zaściankowość artystycznego Krakowa i powojenny system społeczny, nieprzyjazny awangardzie. Całą swoją istotą Maria wyrażała sprzeciw wobec zastanych porządków. Był to sprzeciw artystyczny, ale przede wszystkim sprzeciw wyrażany sobą: męski strój, krótka fryzura, odcinanie się od wszelkich symboli kobiecości, namiętne palenie papierosów. Mimo tego, a może właśnie, dlatego, Maria budziła sympatię, a często także miłość w swoim najbliższym otoczeniu. Wiele osób podkreślało jej szczerość, otwartość, bezkompromisowość, bezinteresowne zaangażowanie w pomoc dla innych.                                            
W mało przyjaznych okolicznościach, w czas wojny, Maria zostaje matką. Zdecydowała się na macierzyństwo, mimo że tak naprawdę nigdy potem nie stworzyli z Kornelem Filipowiczem tradycyjnej rodziny. Ich syn Al wychowywał się u babci Jaremowej, a po jej śmierci, u którejś z ciotek. Dla jego rodziców zawsze był ważny, ale przegrywał z pasją twórczą matki. A Maria wyjeżdżała na stypendia, malowała, eksperymentowała, tworzyła zamknięta przed światem, często także przed najbliższymi, a gdy wreszcie po kolejnym przełomie politycznym mogła pokazać i wystawiać swoje prace – było już za późno. Wiedząc, że czasu ma niewiele, tworzyła, tworzyła, organizowała wystawy, chwytała każdą chwilę. W książce znajdziemy poruszający obraz jej walki z własną słabością, ze śmiertelną chorobą i czasem.                                                                                                                                          
Książka Agnieszki Daukszy „Jaremianka. Gdzie jest Maria?” to biografia niezwykle rzetelna, zawierająca liczne fragmenty korespondencji, czarno–białe fotografie począwszy od czasów Starego Sambora, a także wkładkę z kolorowymi reprodukcjami prac Marii Jaremy. Warto sięgnąć po tę pozycję, aby lepiej poznać postać awangardowej malarki, ale także aby przekonać się, jak zabójcze dla artystów są cenzura i ograniczanie swobody twórczej.                                                         Maria Suchy

Recenzje, z zaplanowanych pozycji  dla DKK-UTW, pisała również kol. Maria Suchy, zostały one zamieszczone  na stronie internetowej UTW-UR w zakładce: Dyskusyjny Klub Książki oraz na FB WiMBP w  Rzeszowie. Wymienione książki były do wypożyczenia  w bibliotece,  czuwała nad tym pani Jolanta Jędryka, opiekująca się DKK-UTW - bibliotekarka Filii Nr 10.

Dyskusyjny Klub Książki UTW-UR to spotkania seniorów, którzy lubią czytać dobrą literaturę, chcą dzielić się swoimi wrażeniami, dyskutować o przeczytanej książce.  Polecam wymienione pozycje do przeczytania.

                                                                                                              Małgorzata Chlebowska
                                                                                                               moderator DKK-UTW
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