Sprawozdanie z działalności Dyskusyjnego Klubu Książki                                                              w semestrze II w roku adm. 2023/2024
[bookmark: _GoBack]        W II semestrze 2023/2024 roku akademickiego członkowie Dyskusyjny Klub Książki spotkali się  w siedzibie Filii nr 10 WiMBP w Rzeszowie przy ul. Podchorążych 1. Moderatorem  DKK-u jest  Małgorzata Chlebowska.  
 Spotkania odbywały się  w czwartki o godz. 15.00. 
 Do DKK-u należy 14 osób są to słuchaczki UTW. Dyskusyjny Klub  Książki to spotkania seniorów, którzy lubią czytać dobrą literaturę, chcą dzielić się swoimi wrażeniami, dyskutować o przeczytanej książce.

 Odbyło się 6 spotkań wg następującego plan :
15.02 2024 – „ Owoc granatu”
29.02.2024 – Kuciel-Frydryszak Joanna: „Chłopki”.
21.03.2024 – Ryciak Ula:”Koncert intymny Rubinsteinów”.
11.04.2024 – Maria Stauber : „Musisz tam wrócić”.
25.04.2024 – Rudzka Zyta: „Ten się śmieje kto ma zęby”.
16.05.2024 – Magda Działoszyńska-Kossow : „San Francisco”.


Recenzje z zaplanowanych pozycji  dla DKK pisały: Maria Suchy, Renata Jarzębińska-Skupień  i  Bernadetta Nowicka- Lassota. Wszystkie recenzje zostały  zamieszczone  na stronie internetowej UTW-UR w zakładce Dyskusyjny Klub Książki.
W/w książki były do wypożyczenia  w bibliotece,  czuwała nad tym pani Jolanta Jędryka, - bibliotekarka Filii nr 10, opiekująca się Dyskusyjnym Klubem Ksiązki.

Miło mi  poinformować, że Instytut Książki w  ramach całorocznego konkursu na recenzję dla Klubowiczów skupionych w Dyskusyjnych Klubach Książki przyznał nagrody: pani Renacie Jarzębińskiej- Skupień   za recenzję książki  Barbary Gawryluk „Ilustratorki, ilustratorzy”,  oraz po raz trzeci  pani Marii  Suchy  tym razem ,za recenzję książki Annie Ernaux ”Bliscy”.


                                                                                      Małgorzata Chlebowska

