Wystąpienie Prezes UTW-UR inaugurujące rok akad.2023/2024.
To już 40 inauguracja w naszym Uniwersytecie.  
Powstający  w 1983 roku UTW tworzyło kilkanaścioro słuchaczy założycieli -  dzisiaj liczymy  około 350 słuchaczy.
W Polsce pierwszy UTW został założony w roku 1975 przy Centrum Medycznym Kształcenia Podyplomowego w Warszawie. Jego założycielką była profesor Halina Szwarc (1923–2002). 
Osiem lat po zorganizowaniu w Polsce pierwszego UTW, w Rzeszowie podjęto starania o zorganizowanie UTW przy Rzeszowskiej Wyższej Szkole Pedagogicznej. Pomysł ten rozpoczęła realizować Genowefa Kruczek-Kowalska. Zainteresowała tym pomysłem władze WSP Rzeszów. W wyniku działań podjętych przez władze Uczelni i Radę Założycielską, 12 grudnia 1983 r. Senat WSP podjął Uchwałę o powołanie do życia UTW. Prof. Reczek został opiekunem naukowym. Pierwsze zajęcia odbył się w II semestrze roku akademickiego 1983/1984  w dniu 24 lutego 1984 r.. Pierwszej inauguracji dokonał JM Rektor WSP Rzeszów prof. dr hab. Józef Lipiec. Pierwszy wykład „Literatura Młodej Polski”  wygłosił prof. dr hab. Józef Nowakowski. Inauguracja odbyła się w sali Senatu WSP w budynku Rektoratu przy ul. Towarnickiego /dzisiaj ul. Ks. Jałowego/. Rada Założycielska UTW  to 4 osoby, a przewodnicząca to nasza matka założycielka Genowefa Kruczek-Kowalska. Zostaje ona pierwszą przewodniczącą Samorządu UTW i funkcję tę pełni przez 24 lata. Pani Genowefa przeprowadza uniwersytet przez kolejne zmiany organizacyjne. UTW staje się jednostką organizacyjną WSP jako Studium Otwarte, a następnie Studium Otwartym Uniwersytetu Rzeszowskiego na podstawie Uchwały Senatu UR z 18.kwietnia 2002 r. Po tym krótkim rysie historycznym przechodzę do dnia dzisiejszego.
Teraz rozpoczynamy nowy rok akademicki 2023/2024. Dzisiejszy dzień jest początkiem organizacji spotkań, imprez pokazujących naszą historię, nasz rozwój w ostatnich latach.
Zapisy na nasz UTW-UR prowadzimy do 18.10.2023, muszę przyznać, że jest dużo chętnych nowych słuchaczy. U nas każdy może aktywnie zagospodarować swój wolny czas, może nauczyć się tego, czego chciało się zrobić wcześniej, ale nie starczało czasu. Nasz UTW-UR zgodnie z Uchwałą Nr 424/04/2019 Senatu Uniwersytetu Rzeszowskiego z dnia 4 kwietnia 2019 roku, działa na zasadzie dobrowolności swoich słuchaczy, w ramach Studium Otwartego Uniwersytetu Rzeszowskiego korzysta z autonomii i samodzielności, prowadzi ustawiczne kształcenie dorosłych.
Otwarte wykłady w cyklu co tygodniowym będą prowadzone jak zwykle we wtorki o godzinie 17.00 w auli  budynku  A-1 UR. Wykłady w tym roku akademickim będą prowadzone  w blokach tematycznych. Pierwsze wykłady to  październik – geografia,  będą to 2 wykłady z podróży po świecie.  Listopad to historia  i bardzo ciekawe wykłady pod wspólnym tytułem „Galicja”. W grudniu same niespodzianki. Wykłady z medycyny w styczniu,  a w lutym zagoszczą wykłady z pedagogiki. Marzec mamy zarezerwowany dla sztuki, kwiecień – to przyroda i w maju – wykłady z muzyki. Dziękuję Radzie Programowej za bardzo dobrą współpracę z UTW-UR, za zrozumienie naszych zainteresowań i ciekawości. Dziękuję za przygotowanie ciekawej propozycji tematów wykładów. Kończymy już przygotowanie harmonogram wykładów I semestru. W minionym roku zaproponowaliśmy w środy seminaria. Niestety nie spotkały się z zainteresowaniem naszych słuchaczy. Seminaria być może rozpoczniemy w II semestrze, będzie to zależało od frekwencji. Chcielibyśmy, aby były kompatybilne  z wykładami. 
Proponujemy również tzw. zajęcia dodatkowe. Dla słuchaczy UTW-UR prowadzone są kursy komputerowe, lektoraty językowe. Są kluby: fotografii, malarstwa, melomana, Dyskusyjny Klub Książki oraz Klub Seniora 80+. Mamy grupę teatralną „Słowo za Słowo”. Nasz chór „Cantilena” uczestniczy w wielu wydarzeniach artystycznych i konkursach. Nasza sekcja rekreacji sportowo-turystycznej oferuje wiele interesujących propozycji. Klub Pasjonatów zaprasza tych wszystkich, którzy zechcą podzielić się swoimi pasjami, przedstawić szerszemu gronu zainteresowania historyczne, wrażenia z podróży, hobby kolekcjonerskie. Klub jest otwarty dla prezentacji wszelkiego rodzaju twórczości: poezji, prozy, rzeźby, malarstwa, rękodzieła.
Uczestnictwo w UTW-UR zaspakaja potrzeby poznawcze osób starszych, podnosi poziom wiedzy, sprzyja rozwojowi osobistemu, podnosi samoocenę, poczucie własnej wartości. Nauka w starszym wieku jest formą aktywności, sprzyja ćwiczeniu umysłu i pamięci.
UTW-UR jako jednostka budżetowa nie ma możliwości pozyskiwania środków na działalność poprzez udział w projektach, konkursach, grantach. W celu pozyskiwania funduszy powołane zostało Stowarzyszenie Przyjaciół UTW. SPUTW jest organizacją pozarządową, posiadającą osobowość prawną, samodzielną i niezależną w działaniu, ściśle współpracującą z UTW-UR. SPUTW ma status organizacji pożytku publicznego, dzięki czemu na konto Stowarzyszenia można dokonywać odpisu 1,5% podatku oraz wpłacać darowizny. Każda złotówka, która wpłynie na konto Stowarzyszenia, wraca do słuchaczy jako dofinansowanie zajęć dodatkowych czy finansuje uczestnictwo naszych słuchaczy w zawodach sportowych. Prezesem SPUTW jest wiceprezes UTW-UR kol Maria  Suchy. Dzisiejszy Dzień Otwartych Drzwi UTW-UR mógł być zorganizowany tylko dzięki grantom pozyskanym przez SPUTW. Obecnie SPUTW pozyskał 3 granty. Realizacja już się odbywa. Już odbywają się dodatkowe zajęcia,  w których mogą uczestniczyć bezpłatnie nasi słuchacze. Więcej o tych projektach przedstawią moje koleżanki w drugiej części naszego dzisiejszego spotkania. Tu chciałabym podziękować wszystkim, którzy uczestniczyli w przygotowaniu ofert. Bez Was nie moglibyśmy tych projektów realizować.
UTW-UR będzie  dalej  uczestniczyć w pracach Porozumienia Podkarpackich UTW, będziemy współpracować z Federacją Stowarzyszeń UTW w Nowym Sączu oraz z Rzeszowską Radą Seniorów. W Rzeszowskiej Radzie Seniorów poprzez naszego przedstawiciela będziemy postulować, jakimi sprawami senioralnymi Rada powinna zainteresować władze miasta. .Naszym Przedstawicielem w Rzeszowskiej Radzie Seniorów  jest nasza wiceprezes Danuta  Kamieniecka–Przywara.
Chcielibyśmy kontynuować współpracę między pokoleniową. Nasz Klub Seniora 80+ skupia około 80 słuchaczy. Co roku przybywa uczestników tego ekskluzywnego klubu. Dzięki UTW-UR seniorzy mogą odkryć nową jakość życia. Starość nie musi się kojarzyć ze smutkiem i samotnością. Twierdzę, że udało nam się namówić tych słuchaczy do wyjścia z domu i przyjść na spotkanie. Każde spotkanie ma swój program i ma licznych uczestników. Spróbujemy zaproponować może spotkania trzech pokoleń. Wiem, że to trudne zadanie, ale najtrudniejsze są zmiany. Nawiązaliśmy  współpracę z Kołem Naukowymi Kulturoznawstwa. Wspólnie organizujemy spotkania 80+.
Nasz uniwersytet będzie w dalszym ciągu współpracował z placówkami kulturalnymi miasta, tj, z Filharmonią, kinem Zorza i Kinem Cafe za Rogiem oraz teatrami Maska i Teatrem im. Siemaszkowej. Placówki te umożliwiają naszym Słuchaczom nabycie biletów po promocyjnych cenach. W tym miejscu chciałabym podziękować wszystkim dyrektorom tych instytucji za tak dobrą i długoletnią współpracę.
Przedstawiłam plany na nowy rok akademicki, ale to jest rok 40-lecia  i muszą odbyć się imprezy specjalne. Już dzisiaj zapowiadam, że 5 marca 2024 /termin w uzgodnieniu/ będzie specjalny koncert Zespołu Pieśni i Tańca Resovia Saltans dla naszych Słuchaczy. Od połowy października będziecie mogli się zapoznać z naszą historia - w holu budynku A-1 będzie wystawa zdjęć ją ukazująca. Posiadamy kroniki prowadzone przez 40 lat przez słuchaczy. Są one skarbnicą wiedzy o nas. Chcielibyśmy je zdygitalizować. Szukamy sponsora, bo to jednak kosztuje. Na pewno nasza historia zapisana w tych kronikach jest wielką wartością intelektualną. Jesteśmy również w przygotowaniu wydawnictwa obejmującego   ostatnie 5 lat, będzie to aneks do naszego wydawnictwa wydanego na 35-lecie. Kulminacją  będzie konferencja, którą planujemy w maju 2024 r., na którą już teraz zapraszamy. Chcielibyśmy celebrować nasze 40 lat w gronie zaproszonych gości,  naszych przyjaciół i przygotować się na następne lata działalności.
Być Słuchaczem UTW-UR to  zaszczyt, nie obowiązek. Musimy mieć jasność, że pracujemy tylko wspólnymi siłami. Zwłaszcza, że nasza praca jest działalnością społeczną. 
„Nie masz seniorze leku lepszego  niż UTW-UR”. Dzięki UTW-UR Seniorzy mogą odkryć nową jakość życia. Każdy znajdzie u nas coś interesującego dla siebie, niezależnie od wieku , upodobań i oczekiwań. Cieszymy się, że nasze grono powiększa się o nowe twarze. Dajecie tym znak, że nie macie zamiaru siedzieć w domu i czekać na starość, a jesteście pełni życia  i chęci poznania czegoś nowego. Niech nasz Uniwersytet będzie miejscem, gdzie rodzą się przyjaźnie, zawierane są nowe znajomości. Pozwólcie, że przekażę Wam - Słuchaczom życzenia sukcesów i zadowolenia, pomyślności w życiu osobistym, sukcesów w nauce, dobrego zdrowia.
Dziękuję również gościom za przybycie, dziękuję Słuchaczom!
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