Klub filmu – sprawozdanie z II sem.2022/2023.
W "Kinie dla Seniora" w kinie ZORZA na poniedziałkowych seansach o godz. 17.00, w   II semestrze od lutego do końca maja wyświetlono 15 seansów dla seniorów, na które bilety były po 13 zł. Propozycje filmów przesyła  mailowo pani Katarzyna Kazanecka, a koordynująca klubem wybiera z tego filmy, nagrodzone na festiwalach, znanych reżyserów lub z gwiazdorską obsadą.
Były to m.in. takie filmy jak:
- „W gorsecie” o cesarzowej Sisi,
- włoski „Bezmiar” nagrodzony na festiwalu w  Wenecji z Penelope Cruz,
-„Zaczarowany flet” musical niemiecki czy
„Pozycja obowiązkowa – następny rozdział” komedię amerykańską z gwiazdami kina w naszym wieku, a także
- „Mafia mamma” z Monicą Belluci .
Kino Zorza ma dyspozycji 3 sale i zawsze są wolne miejsca. Niestety z naszych słuchaczy przychodzą pojedyncze osoby, widać za to więcej słuchaczy z Akademii 50+. którzy przychodzą oglądnąć wybrane prze ze mnie filmy. Wnioskuję zatem o wyświetlanie repertuaru kina przed wykładami, prócz tablicy ogłoszeń i strony internetowej.
Seanse dla Seniorów w poniedziałki będą się odbywały bez przerwy wakacyjnej, zapraszam.
Repertuar Kina za Rogiem jest udostępniany przez Halinę Domino prowadzącą  biuro UTW UR, na poczcie internetowej słuchaczy - każdy może sobie wybrać coś dla siebie, a nawet zamówić prywatny seans. Niestety kino mimo różnych atrakcji nie przewidziało dnia dla seniora, tylko zniżki na seanse. Nie potrafię ocenić frekwencji naszych słuchaczy.
Rzeszów, 25 maja 2023,                                       koordynująca  Bernadetta Nowicka Lassota.
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