Sprawozdanie z działalności Zarządu UTW-UR
w roku akademicki  2022/2023

Koleżanki i koledzy!

Rok akademicki 2022/2023 dobiega końca i moim obowiązkiem jest w imieniu Zarządu złożyć sprawozdanie z działalności w tymże roku.

Zarząd UTW-UR   rozpoczął pracę w następującym składzie 13 osób:	
1)  Małgorzata Siuta                           - Prezes UTW-UR
2) Danuta Kamieniecka-Przywara     - wiceprezes ds. nauki
3) Maria Suchy                                   - wiceprezes ds. organizacyjnych
4) Ewa Bożena Wójcik                       - sekretarz zarządu, koordynator strony internetowej
5) Irena Fabiańska                              - koordynator sekcji komputerowej
6) Dorota Kieś                                    - koordynator sekcji rekreacji sportowo-turystycznej
7) Jadwiga Kruk                                 - koordynowanie współpracy z klubem tańca i chórem
8) Małgorzata Kuśmierczyk               - koordynator sekcji artystyczno-kulturalnej
9) Anna Leśniowska                           - koordynowanie klubu teatru i klubu melomana
10) Bernadetta Nowicka-Lassota       - pomoc prawna, koordynowanie klubu filmu
11) Janusz Obarski                             - kierownik klubu fotografii
12) Paweł Urban                                 - koordynator wykładów
13) Marta Waczew                             - koordynator sekcji języków obcych

Uchwałą Nr 1 z dnia 15.02.2023 Nadzwyczajne Ogólne Zebranie Słuchaczy UTW-UR  przyjęło w skład Zarządu UTW-UR:
kol. Jadwigę Kowalik       - obsługa multimedialna i grafika komputerowa,
kol. Nawojkę Kolijewicz  - koordynator sekcji rekreacji sportowo-turystycznej.

Zarząd w dniu 19.04.2023 Uchwałą Nr 1 zaakceptował  rezygnację i skreśli ze składu Zarządu kol. Dorotę Kieś.
Uchwałą Nr 2 z dnia 19.04.2023 został przyjęty wniosek o uzupełnienie składu Zarządu do15 osób /zgodnie r art.21.1 punkt 8 Regulaminu UTW-UR/ oraz rekomendował na członka Zarządu kol. Ewę Walicką–Bereś.

Współpracownicy Zarząd to  następujące osoby:
Małgorzata Chlebowska     - moderator  Dyskusyjnego Klubu Książki, 
Jan Ziąbek                          - obsługa techniczno- informatyczna, 
Bożena Słowik                   - dyrygentka chóru „Cantilena”,	
Krystyna Pasternak            - kierownik I grupy malarstwa,
Ewa Wilska		        - kierownik II grupy malarstwa,
Krystyna Jaworska	        - kierownik grupy teatralnej „Słowo za słowo”,
Zdzisław Świeca                - instruktor klubu fotografii,
Jerzy Kokoszka                  - przewodniczący rady chóru „Cantilena”, 
Ewa Piasecka                      - wice przewodnicząca rady chóru „Cantilena”
Bogumiła Krypel                - koordynująca Kartę Seniora,
Bogumiła Bednarz              - koordynująca  wnioski grantowe,
Jadwiga Wójcik                  - koordynująca seminaria tematyczne.
Komisja Rewizyjna  w składzie:
1.Maria Sierżęga                  - przewodnicząca
2.Zofia Ostrowska-Tor        -  wiceprzewodnicząca
3.Kazimiera Rząsa                  - sekretarz
4.Halina Radwańska               - członek
5.Jan Ziąbek                           - członek

 Wszystkie osoby pracujące w Zarządzie, Komisji Rewizyjnej oraz współpracujące, pracują społeczne, nie otrzymują żadnego wynagrodzenia finansowego. 
Obsługa biura oraz jego funkcjonowanie są finansowane ze składek słuchaczy. Wszystkie ponoszone wydatki na cele działalności UTW-UR, czyli na rzecz słuchaczy są zatwierdzane przez Zarząd uchwałą. Nasze wydatki finansowe muszą być zgodne z przepisami finansowymi obowiązujące na UR.

 Składki członkowskie w czasie kadencji były w   wysokości  80 zł na rok, dla członków 80+ wysokość składki 20 zł/rok.
Zgodnie z obowiązującymi zasadami finansowymi na Uniwersytecie Rzeszowskim wszystkie opłaty, w tym składki członkowskie muszą być wpłacane na konto UTW-UR.

 Na dzień 05.05.2023  mamy 446 słuchaczy, którzy opłacili składki, w tym nowych słuchaczy którzy zapisali się  w roku akademickim  jest 139 osób. Klub Seniora 80+ liczy 54 członków, zaś 12 osób ma tytuł Honorowego Słuchacza. 
Cieszymy się bardzo z tak dużej ilości nowych Słuchaczy. Jest to odpowiedź,  że nie ma już pandemii i seniorzy wreszcie chcą wyjść z domu oraz to, że proponujemy ciekawy program  naszym słuchaczom.

 Regularnie co miesiąc odbywały się zebrania Zarządu – odbyło się ich wszystkich  9. Na zebrania Zarządu byli zapraszani przedstawiciele Komisji Rewizyjnej i odpowiednio współpracownicy, którzy wspomagali Zarząd w  jego pracy.  Zebrania Zarządu odbywały się zawsze w naszym biurze bud. A-1 pok. 026. Biuro nasze było zawsze otwarte od poniedziałku do środy  od godziny 10.00 do 14.00. Na podstawie umowy zlecenia księgowość  prowadzi Teresa Balicka , a sekretariat Halina Domino.

 UTW-UR to Studium Otwarte Uniwersytetu Rzeszowskiego. Naszym celem jest ustawiczne dokształcanie i kształcenie ludzi dorosłych, rozbudzić ich aktywność intelektualną, społeczną, psychiczną i fizyczną, a także propagowanie i inicjowanie różnorodnych form twórczej aktywności. Rada Programowa powołana przez Rektora UR  wspierała nas w  działalności  szeroko pojętego programu edukacyjnego. 
Przewodniczącym Rady jest Opiekun UTW-UR dr hab. prof.UR Andrzej Bonusiak. W radzie uczestniczy Prorektor ds. Studenckich i Kształcenia dr. hab. prof.UR Elżbieta Rokosz oraz przedstawiciele poszczególnych kolegiów uczelni, co pozwala nam na proponowanie bardzo różnorodnej tematyki, np. medycyna, sztuki artystyczne, historia, nauki przyrodnicze itp..

 W roku akademickim 2022/2023 odbyło się w semestrze zimowym 13  otwartych wykładów, a w semestrze letnim  14 wykładów otwartych. Zainteresowanie wykładami było bardzo duże. Średnia uczestników w semestrze zimowym to około 70 osób, zaś letnim to około 39 osób. W tym roku wprowadziliśmy zasadę wykładów tematycznych w cyklu miesięcznym. Pierwszym cyklem był cykl religie i kultura. Spotkał się on z wielkim zainteresowaniem, co przełożyło się na frekwencję. Informuję, że już rozmawiamy o wykładach na następny rok akademicki. Zapowiada się on równie ciekawie.
W semestrze letnim również wznowiliśmy po pandemii  seminaria o bardzo różnorodnej tematyce, przede wszystkim o tematyce medycznej i rehabilitacyjnej. Odbyło się  6  spotkań.

W miesiącu wrześniu tradycyjnie  mieliśmy Dzień Otwartych Drzwi – projekty był  organizowany przy współpracy ze SP UTW,  który uzyskał dofinansowanie  z Urząd Miasta Rzeszowa: pod hasłem: „Chcesz dożyć lat stu – działaj w UTW!”.  W programie wydarzenia były 2  wykłady, prezentowała się Rada Seniorów, chór Cantilena dał występ, zaprezentowała się również nasza grupa teatralna „ Słowo za słowo”.  W holu budynku A1 były prezentowane plansze informacyjne o działalności UTW-UR oraz wystawy klubu malarstwa i klubu fotografii. Ponadto w holu budynku A1 były stoiska z poradami. Beneficjentami projektów były kluby: fotograficzny, malarski, chór i grupa teatralna.
Nowością w naszej pracy były spotkania UTW-UR  w Osiedlowych Domach Kultury.  Zawitaliśmy  z wykładem, występami i wystawami do trzech Rzeszowskich Domów Kultury. Również przygotowany był słodki catering. Nasze spotkania spotkały się z dużym zainteresowaniem. Udział mieszkańców był duży. Te spotkania również przyczyniły się  do lepszego poznania naszego UTW-UR.
Odwiedziły nas lokalne media co zaowocowało odpowiednim nagłośnieniem naszej działalności. To  przyczyniło się do zwiększonej liczby zapisów do naszego UTW-UR.
Promocją Uniwersytetu Trzeciego Wieku UR było  wydanie drukiem Biuletynu Nr 21-22 UTW, którego wydanie było również dofinansowane z grantu Urzędu Miasta Rzeszowa.

Nie za bogata sytuacja finansowa spowodowała, że aby zaproponować naszym Słuchaczom ciekawe zajęcia, wydarzenia,   próbujemy pozyskać granty finansowe przy współpracy ze SP UTW .
Kontynuacją spotkań w Domach Kultury  był Wieczór patriotyczny w ODK KARTON „Ignacy Paderewski – wielki muzyk i patriota”, projekt uzyskał dofinansowanie z Rzeszowskiego Domu Kultury. Wieczór odbył się 2 grudnia 2022 r. w Osiedlowym Domu Kultury Karton.
SP UTW złożyło jeszcze 3 oferty, jedną już wiemy, że nie dostaliśmy grantu, zaś dwa projekty są jeszcze nierozstrzygnięte. Być może wyniki będą w czasie wakacji lub później. 
 Chciałam tu podziękować Zarządowi SP UTW za zaangażowanie się w pozyskiwanie funduszy na naszą wspólną działalność.  Również podziękować wszystkim Koleżankom, które wzięły czynny udział w pisaniu ofert. 
Informuję, że Instytut Pedagogiczny UR złożył wniosek w Programie Erasmus – sektor „Edukacja dla dorosłych.” We wniosku przewidziano szkolenia  wyjazdowe 14-osobowej grupy pracowników UR i słuchaczy UTW-UR.

  W obecnym roku akademickim prowadziliśmy szeroką działalność  w zakresie zajęć dodatkowych . 
Sekcja języków obcych, której koordynatorem jest kol. Marta Waczew - prowadziła zajęcia grupowe z następujących języków: angielskiego, niemieckiego, włoskiego, hiszpańskiego i francuskiego. Razem uczestniczyło 118 osoby.
Sekcja komputerowa - 58 osób uczestniczyło w 5 grupach zajęciowych o różnym poziomie zaawansowania. W drugim semestrze 26 osób uczestniczyło w kursie grafiki komputerowej. Ze względu na chorobę wykładowcy zajęcia z grafiki zostały przerwane i przeniesione na następny rok akademicki. Jedna z grup   uczestniczyła w kursie „Nowoczesny Senior” - to szkolenie komputerowe Fundacji Digital; była to akcja zainicjowana przez Junior Projekt Menager z Warszawy.  Koordynatorem jest kol. Irena Fabiańska. 
Uczestniczący w zajęciach językowych i komputerowych sami opłacają wykładowców.

Największą jest Sekcja artystyczno-kulturalna,  obejmuje 15 klubów, tj.:
chór Cantilena, Dyskusyjny Klub Książki, klub fotografii – grupa Foto, klub fotografii - grupa początkowa, klub malarstwa – grupa I, klub malarstwa – grupa II, klub tańca (zawiesił działalność w II sem.), klub rękodzieła, grupa teatralna Słowo za Słowo, klub Seniora 80+, klub filmu, klub teatru, klub melomana, klub pasjonatów, książka dla seniora.
W tych klubach, gdzie liczba uczestników jest określona, spotykało się łącznie 206 osób. Najliczniejszym klubem jest klub Foto, zaś najmniejszy jest klub rękodzieła.
Chór Cantilena UTW-UR  im. Alicji Borowiec  liczy 33 osoby. Próby chóru odbywają się dwa razy w tygodniu we wtorki i czwartki w Klubie Osiedlowym KARTON. Dyrygent – Bożena Słowik, akompaniator – mgr Ryszard Pich. W I semestrze roku akademickiego 2022/2023 odbyło się 47 spotkań.  Przygotowany w czasie spotkań repertuar został wykorzystany podczas 15-stu występów chóru. W II semestr 2022/2023 obejmuje 41 spotkań. Odbyły się 4  występy chóru;  5 występów jest  zaplanowanych i czekających na realizację.	
Dyskusyjny Klub Książki liczy 15 słuchaczek. Spotkania odbywają się co drugi czwartek przy ul. Podchorążych 1 w Filii Nr 10 WiMBP w Rzeszowie. Odbyło się 12 spotkań. Moderatorem klubu jest mgr Małgorzata Chlebowska. Stałym autorem recenzji omawianych książek jest kol. Maria Suchy.
Klub Foto dla zaawansowanych liczy 43 osoby. Spotkania odbywają się w poniedziałki pod kierunkiem inż. Zdzisława Świecy. Kierownikiem  jest kol. Janusz Obarski. Członkowie Klubu samodzielnie organizują wyjazdy plenerowe oraz przygotowują  wystawy poplenerowe Członkowie Klubu zapewnili obsługę fotograficzną naszego UTW-UR.
Klub fotografii dla początkujących - kontynuacja liczy 17 osób. Spotkania pod kierunkiem pracownika UR mgr. Łukasza Kuśnierza odbywają się w profesjonalnych pomieszczeniach Instytutu Sztuki w każdy wtorek miesiąca. W trakcie zajęć uczestnicy poznają nie tylko tajniki obsługi różnych typów aparatów fotograficznych, ale także warunki pracy w studio i w plenerze.  Kierownikiem klubu jest kol. Janusz Obarski.
Klub malarstwa to dwie grupy. Grupa I liczy 17 osób. Spotkania są co drugą środę pod kier. dr hab.prof.UR Małgorzaty Drozd-Witek. Kierownikiem grupy jest kol. Krystyna Pasternak. Grupa II liczy 14 osób. Spotkania odbywają się co drugi wtorek pod kier. dra Łukasza Gila. Kierownikiem grupy jest kol. Ewa Wilska.
Członkowie klubu spotykają się w Instytucie Sztuki UR. Klubowicze uczestniczyli w 2 samodzielnie zorganizowanych plenerach.
Klub rękodzieła liczy 6 osób, został reaktywowany, spotkania odbywają się w Spółdzielczym Osiedlowym Domu Kultury „Nowe Miasto” przy ul. Podwisłocze 6. Zajęcia odbywają się w poniedziałki pod kierunkiem Ireny Świętek, kierownikiem grupy jest Ewa Sońska. Klub jest otwarty na przyjęcie kolejnych osób .
Klub Tańca liczył 10 osób ponownie reaktywowany. Spotkania odbywały się w środę w ODK Karton. Grupę  prowadził instruktor Marek Strzemecki, kierownikiem była kol. Renata Jarzębińska-Skupień. W I semestrze  odbyło się 6 spotkań, niestety w drugim semestrze już spotkania zostały zawieszone.
Klub pasjonatów liczy 11 stałych członków.  To nowa nasza propozycja dla Słuchaczy.
Spotkania klubu odbywają się co drugi czwartek w pomieszczeniach WiMBP w Rzeszowie przy ul. Podchorążych 1 lub przy ul. Sokoła 13.  Moderatorem klubu jest kol. Maria Suchy.
 Odbyło się 10 spotkań, na których ludzie z pasją przedstawiają swoje zainteresowania, np. podróżnicze, fotograficzne, opowiadają o swoim hobby. Spotkania klubu są otwarte dla wszystkich zainteresowanych słuchaczy UTW-UR.
Klub filmu - repertuar kina „Zorza dla Seniora” oraz informacje z „Kina za Rogiem Café” w postaci plakatów są publikowane na bieżąco na naszej stronie internetowej koordynuje kol. Bernadetta Nowicka–Lassota.
Klub teatru  i klub melomana to współpraca z Teatrem im. Wandy Siemaszkowej i Teatrem Maska oraz Filharmonią Podkarpacką, informacje o bieżącym programie i repertuarze przekazuje koordynująca kol. Anna Leśniowska. 
Książka dla seniora - pomysłodawcą i koordynującą jest kol. Bernadetta Nowicka –Lassota Książka dla Seniora funkcjonuje jako stały otwarty punkt wymiany
 książek przed biurem UTW-UR.
Klub Seniora 80+ liczy  54 słuchaczy; kierującą klubem jest kol. Małgorzata Kuśmierczyk.
Spotkania klubowiczów mają charakter okazjonalny, są tak udane, że seniorzy proszą o więcej. Nawiązana została współpraca z Kołem Naukowym Kulturoznawstwa UR - spotkanie pokoleń powoduje, że spotkanie z naszymi Seniorami starszymi staje się mniej formalne.
Zorganizowaliśmy  także dwa wieczorki taneczne dla naszych słuchaczy, które cieszyły się dużym zainteresowaniem. Będziemy kontynuować organizację potańcówek dla  seniorów.

Bardzo znaczącym udziałem w naszej działalności są propozycje Sekcja rekreacji sportowo-turystycznej, koordynatorem jest kol Nawojka Kolijewicz:
- ćwiczenia Aktywny senior  w klubie Fitness for life,
- trening miednicy i joga na krzesłach,
- gimnastyka  rehabilitacyjna w wodzie - 3 grupy, Basen Delfin,
- Nordik Walking – bulwary nad Wisłokiem,
- tenis stołowy - hala UR na Zalesiu,
- gimnastyka rehabilitacyjna – 3 grupy prowadzona przez pracowników UR.
Przy współpracy z Akademią 50+ były organizowane wyjazdy do Solca Zdroju na baseny mineralne co miesiąc.
Ogólnopolska Zimowa Seniorada UTW w Rabce Zdroju nie doszła do skutku z przyczyn braków funduszy i chętnych zawodników.
Próbowaliśmy również na wnioski naszych Słuchaczy zorganizować wycieczki. Zaproponowaliśmy dwie:
- wyjazd dwudniowy do Warszawy  ze zwiedzaniem Zamku i Muzeum Polin;
- wyjazd na Słowację ze zwiedzaniem Lewoczy i pobytem w aquparku.
Niestety nie było wystarczającej ilości chętnych na wyjazd. Czy będziemy proponować w następnym roku akademickim wycieczki dla słuchaczy, zadecyduję Zarząd.
Około 100 naszych Słuchaczy bierze udział w eksperymencie badawczym w ramach projektu „ Międzypokoleniowy wymiar sprawności fizycznej po pandemii Covid-19” prowadzonym przez Instytut Nauk o kulturze Fizycznej UR.

Oto działalność poszczególnych członków Zarządu.
Małgorzata Siuta – Prezes UTW-UR: prowadzenie posiedzeń Zarządu, Zebrań Ogólnych Słuchaczy, Zebrań Sprawozdawczych, nadzór nad pracą sekretariatu, członków Zarządu  oraz całą działalnością UTW-UR; organizowanie i nadzorowanie zespołów do zapisów na nowy rok akademicki; nadzorowanie prowadzonej dokumentacji, tj. planów pracy, zakresów obowiązków, pism, informatorów, protokołów posiedzeń; współpraca z Opiekunem, Radą Programową oraz Stowarzyszeniem Przyjaciół UTW; przygotowanie  i prowadzenie inauguracji oraz zakończeń roku akademickiego; współpraca z Rzeszowską Radą Seniorów i kontakty w ramach Porozumienia Podkarpackich UTW oraz z Federacją Stowarzyszeń UTW w Nowym Sączu. 
Danuta Kamieniecka-Przywara – wiceprezes: nadzorowała organizację cotygodniowych wtorkowych wykładów ogólnych i seminariów oraz czuwała nad programami edukacyjnymi realizowanymi na zajęciach dodatkowych; Nadzorowała pracę sekcji rekreacji sportowo-turystycznej, sekcji komputerowej i sekcji języków obcych; współpracowała z Radą Programową, Opiekunem UTW–UR i Prorektorem UR ds. Studenckich i Kształcenia;  przygotowywała plany wykładów na kolejny semestr, utrzymywała bieżące kontakty z wykładowcami i zajmowała się ich uhonorowaniem po wykładach. Reprezentant UTW-UR w Rzeszowskiej Radzie Seniorów.
Maria Suchy–wiceprezes: organizowała i nadzorowała: zespoły do zapisów na nowy rok akademicki, prowadzoną dokumentację UTW-UR, pracę sekcji kulturalno-artystycznej; Prowadziła   Kronikę UTW–UR. Jako rzecznik prasowy nawiązała  kontakty z mediami: TVP3 Rzeszów, Radiem Rzeszów i Radiem Via. Prezes Stowarzyszenia Przyjaciół UTW -wszechstronna współpracę z Zarządem UTW-UR; odpowiedzialna za dokumentację i rozliczanie prowadzonych projektów grantowych dla słuchaczy UTW–UR; zabiegała o przekazywanie przez słuchaczy 1,5 % z podatku na cele SP UTW. Reprezentowanie UTW- UR w kontaktach z władzami.
Ewa Bożena Wójcik – sekretarz Zarządu; koordynator strony internetowej; prowadzenie protokołów z posiedzeń zarządu i zebrań ogólnych słuchaczy; opracowanie: Kalendarium UTW-UR 2022-2023, komunikatów wyświetlanych przed wykładami, Planu zajęć sekcji, klubów i grup zajęciowych, Informatora i procedur zapisów na rok 2022/23; redagowanie tekstów gratulacji i podziękowań; współredagowanie Biuletynu Nr 21-22 UTW – współpraca i kontakt z grafikiem i drukarnia; opracowanie wstępnego projektu Aktywni razem; członek zespołu ds. organizacji jubileuszu 40-lecia UTW-UR.
 Bernadetta Nowicka-Lasota - pomoc prawna dla Zarządu w kwestiach spornych oraz udzielanie bezpłatnych porad prawnych dla słuchaczy.  Opiekun biblioteki Książki dla Seniora; koordynowanie  klubu filmu. 
Paweł Urban – koordynator ds. wykładów; zajmował się ustaleniem tematyki i terminów wykładów otwartych;  współpracował  z Opiekunem UTW-UR i Radą Programową; miał stały kontakt z wykładowcami i uzgadniał zastępstwa; dbał o oprawę wykładów. 
Irena Fabiańska – koordynatorka sekcji komputerowej; odpowiedzialna za zapewnienie sal i prowadzących zajęcia dla grup, kontakt z prowadzącymi zajęcia, ustalenie planu zajęć, współpracę z kierownikami grup, organizację nowych grup, nadzór nad prawidłowym działaniem grup w zakresie złożenia semestralnych sprawozdań; współpraca przy organizacji imprez i wydarzeń UTW-UR.
Marta Waczew - koordynator  sekcji języków obcych;  odpowiedzialna za organizację nowych grup lektoratów, uzgadnianie sal, lektorów i terminów zajęć, współpracę z lektorami i kierownikami grup; nadzorowała ewidencję członków grup i realizację rozliczeń umów z lektorami.
Małgorzata Kuśmierczyk – koordynator sekcji artystyczno-kulturalnej; miała nadzór nad złożeniem przez kierowników semestralnych sprawozdań z działalności sekcji; reprezentowała Zarząd na wystawach malarskich i fotograficznych  oraz koncertach chóru; kierująca Klubem Seniora 80+  - odpowiedzialna za organizowanie spotkań integracyjnych.
Jadwiga Kruk – współpraca i kontakty z klubami działającymi w ODK Karton: klubem tańca i chórem  Cantilena; reprezentowanie zarządu na koncertach.
Janusz Obarski – kierownik klubu fotografii; nadzorował grupy, współorganizował plenery i wystawy poplenerowe; dokumentował zdjęciami uroczystości oraz działalność UTW-UR.
Nawojka Kolijewicz – koordynator sekcji rekreacji sportowo–turystycznej; odpowiedzialna za współpracę z kierownikami grup gimnastycznych i tenisa stołowego oraz sprawozdania kierowników grup z prowadzonej działalności. Uczestniczy w przygotowaniu i organizacji  ekipy sportowców na wyjazdowe zawody sportowe oraz  wycieczek proponowanych słuchaczom.
Anna Leśniowska - koordynująca klub melomana i klub teatru, upowszechniała  kulturę muzyczną i teatralną; kierownik grup gimnastycznych; współpraca przy organizacji imprez i wydarzeń UTW-UR.
Jadwiga Kowalik -  obsługa multimedialna i grafika komputerowa - opracował nasze kartki świąteczne, projektowała plakaty na nasze wydarzenia oraz wizytówki dla prezydium Zarządu; wyświetlanie komunikatów przed wykładami; koordynowanie projektu INiKF UR. 
Ewa Walicka-Bereś – koordynator  wykładów, przygotowywanie informacji nt. bieżących wykładów;  kontakt z wykładowcami, ustalanie ewentualnych zastępstw; obecność i oprawa wykładów.
 
Członkowie Komisji Rewizyjnej oprócz swoich funkcji prowadzili także inną szeroką działalność na rzecz słuchaczy UTW-UR i tak:
Halina Radwańska – aktywny  członek chóru Cantilena, 
Kazimiera Rząsa  - koordynująca grupy gimnastyczne w CH Europa, 
Zofia Ostrowska–Tor  - kierowniczka grupy gimnastycznej,
Maria Sierżęga – była koordynator sekcji j.obcych,
Jan Ziąbek – odpowiedzialny za audiowizualne przygotowanie auli do wykładów i  multimedialne prezentacje na uroczystościach i konferencjach; pomoc informatycznych. 

Osoby współpracujące z Zarządem, które wyróżniły się dużą aktywnością  i ciekawymi inicjatywami, to: 
Zdzisław Świeca – instruktor klubu fotografii, organizator plenerów i ciekawych wystaw fotograficznych;
Bożena Słowik –  komponuje, aranżuje, przygotowuje chór do występów oraz   dyryguje chórem Cantilena;
Krystyna Jaworska – kierowniczka grupy teatralnej Słowo za słowo;
Krystyna Pasternak, Ewa Wilska – kierowniczki grup klubu malarstw, przygotowywały wystawy prezentujące twórczość  członków klubu.
Bogusława Krypel - rozprowadziła wśród słuchaczy UTW-UR 75 szt. Ogólnopolskiej Karty Seniora edycja Rzeszów uprawniającej do zniżek. 

[bookmark: _GoBack] W imieniu Zarządu i Słuchaczy UTW-UR składam serdeczne podziękowania Władzom Uczelni: JM Rektorowi prof. dr hab. Sylwestrowi Czopkowi, Prorektorowi  ds. Studenckich i Kształcenia  dr hab. prof.UR Elżbiecie Rokosz,  Opiekunowi UTW-UR  dr hab. prof.UR Andrzejowi Bonusiakowi, członkom Rady Programowej, Dziekanom Kolegiów, wykładowcom i pracownikom naukowym, Pani Kanclerz oraz Panu Kwestor  i pracownikom administracji UR.
Składam bardzo serdeczne podziękowania za współpracę wszystkim Liderom grup  oraz  wszystkim tym, którzy pracowali bezinteresownie na rzecz Słuchaczy. 
Dziękuję  księgowej Teresie Balickiej i sekretarce Halinie Domino za ogromne zaangażowanie przewyższające ich zwykłe obowiązki.
Specjalne podziękowania dla  obu Koleżanek Wiceprezesek  za współpracę. Bez Waszego zaangażowania nie udałoby się nam prowadzić pracy Zarządu.

                                                               Małgorzata Siuta
Prezes  UTW–UR
Rzeszów, 06.06.2023 r.





 







 


