PROCEDURA zapisu dla nowych Słuchaczy UTW-UR.

- Kandydat na Słuchacza UTW-UR w Biurze UTW-UR pobiera Deklarację członkowską i  przekaz pocztowy z numerem konta, na które na poczcie (zwolnione z opłat pocztowych) lub elektronicznie wpłaca wpisowe - 20 zł i roczną składkę członkowską - 80 zł., czyli w sumie 100 zł:
Bank Handlowy S.A. 60 1030 1508 0000 0008 1775 8265  z opisem:
Uniwersytet Trzeciego Wieku - Uniwersytet Rzeszowski, 35-959 Rzeszów ul. Rejtana 16 C, wpisowe i składka rok akad. 2020/2021, imię i nazwisko.
- Z potwierdzonym dowodem wpłaty na konto, wypełnioną Deklaracją członkowską i zdjęciem     
zgłasza się w biurze UTW-UR u księgowej UTW-UR, by dokonać rejestracji członkostwa i otrzymać numer legitymacji (będącej do odbioru po ok. 2 tyg.) i podpisać info o RODO.
- Po rejestracji z dowodem opłacenia składki może u członków zespołu logistycznego dokonać zapisu do klubów i grup zajęciowych zgodnie ze swoimi zainteresowaniami. Grupa powstanie, jeśli akces zgłosi co najmniej 10 osób i będą to zajęcia odpłatne. Zajęcia w większości rozpoczną się dopiero od listopada (gdy dostępność sal zostanie potwierdzona przez Instytuty i Dziekanaty UR) i będą trwały do końca maja.
- Koordynatorzy sekcji lub kierownicy grup skontaktują się z zainteresowanymi i przekażą informacje o terminie i miejscu odbywania się zajęć danej grupy (informacje te i listy uczestników będą także podane na stronie wwwUTW i na tablicy ogłoszeń przed biurem).
- Kierownicy grup także po uwzględnieniu ilości osób w grupie - podadzą kwotę odpłatności za zajęcia za semestr ( I sem do 31.01.) - wpłata do końca listopada br.
- Uczestnik zajęć u prowadzącego składa pisemne Oświadczenie, iż w związku ze stanem epidemicznym, jego zdrowie pozwala na uczestnictwo w zajęciach stacjonarnych i  podejmuje je na własną odpowiedzialność oraz że nie zagraża innym i zobowiązuje się do przestrzegania zasad higieny: noszenie maseczki/przyłbicy, dezynfekcja rąk, dystans społeczny.


PROCEDURA potwierdzenia kontynuacji uczestnictwa
dotychczasowych Słuchaczy UTW-UR.

- Dokonanie wpłaty składki członkowskiej do 31.10.2020. elektronicznie lub przekazem pocztowym (zwolniony z opłat pocztowych) na konto: 
Bank Handlowy S.A. 60 1030 1508 0000 0008 1775 8265  z opisem:
Uniwersytet Trzeciego Wieku - Uniwersytet Rzeszowski, 35-959 Rzeszów ul. Rejtana 16 C, składka rok akad. 2020/2021, imię i nazwisko, numer legitymacji.
- Z potwierdzonym dowodem wpłaty i legitymacją UTW-UR zgłoszenie się w biurze UTW-UR u księgowej po wpis i pieczątkę aktualizującą legitymację na bieżący rok akademicki oraz podpisanie info o RODO.
- Z aktualną legitymacją - potwierdzone opłacenie składek, u członków zespołu logistycznego potwierdzenie uczestnictwa w dotychczasowych grupach zajęciowych lub wybranie nowych zgodnie z zainteresowaniami. Skontaktowanie się z dotychczasowym kierownikiem grupy i potwierdzenie uczestnictwa w bieżącym roku akad. W zajęciach odpłatnych za sem.(I sem. do 31.01.) - wpłata do 30.11.2020. 
- Uczestnik zajęć u prowadzącego - instruktora kursu składa pisemne Oświadczenie, iż w związku ze stanem epidemicznym, jego zdrowie pozwala na uczestnictwo w zajęciach stacjonarnych i  podejmuje je na własną odpowiedzialność oraz że nie zagraża innym i zobowiązuje się do przestrzegania zasad higieny: noszenie maseczki/przyłbicy, dezynfekcja rąk, dystans społeczny.
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PROCEDURA zapisu dla nowych Słuchaczy UTW - UR.     -   Kandydat na Słuchacza UTW - UR w   Biurze UTW - UR pobiera Deklarację członkowską  i     przekaz pocztowy z   numerem konta, na które na poczcie (zwolnione z   opłat pocztowych) lub  elektronicznie wpłaca wpisowe  -   20 zł i   roczną składkę członkowską  -   80 zł., czyli w   s umie  100 zł :   Bank Handlowy S.A.  60 1030 1508 0000 0008 1775 8265     z   opisem:   Uniwersytet Trzeciego Wieku  -   Uniwersytet Rzeszowski, 35 - 959 Rzeszów ul. Rejtana 16 C,  wpisowe i   składka rok akad. 2020/2021 , imię i   nazwisko.   -   Z   potwierdzonym dowodem wpłaty na k onto, wypełnioną Dekl aracją członkowską i   zdjęciem        zgłasza się w   biurze UTW - UR u   księgowej UTW - UR, by dokonać rej estracji członko stwa  i   otrzymać numer legitymacji (bę dącej do odbioru po ok. 2   tyg.) i podpisać info o RODO.   -   Po rejestracji z   dowodem op łacenia składki może u   członków zespołu logistycznego dokonać  zapisu do klubów i   grup zajęciowych zgodnie ze swoimi zainteresowaniami .   Grupa  powstanie, jeśli a kces zgłosi co najmniej 10 osób i będą to zajęcia odpłatne.   Zajęcia   w   większości rozpoczną się do piero od listopada (gdy dostępność sal zostanie potwierdzona  przez Instytuty i   Dziekanaty UR) i   będą trwały do końca maja.   -   Koordynatorzy sekcji lub kierownicy grup skontaktują się z   zainteresowanymi i   przekażą  informacje o   terminie i   miejscu odbywania si ę zajęć danej grupy (informacje te i   listy  uczestników będą także podane na stronie wwwUTW i   na tablicy ogłoszeń przed biurem).   -   Kierownicy grup także po uwzględnieniu ilości osób w   grupie  -   podadzą kwotę odpłatności  za zajęcia za semestr (   I sem do 31.01 .)  -   wpłata do  końca listopada  br.   -   Uczestnik zajęć u prowadzącego składa  pisemne Oświadczenie , iż w związku ze stanem  epidemicznym, jego zdrowie pozwala na uczestnictwo   w zajęciach stacjonarnych i  podejmuje  je na własną odpowiedzialność oraz że nie zagr aża innym i zobowiązuje się do przestrzegania  zasad higieny: noszenie maseczki/przyłbicy, dezynfekcja rąk, dystans społeczny.       PROCEDURA potwierdzenia kontynuacji uczestnictwa   dotychczasowych Słuchaczy UTW - UR.     -   Dokonanie wpłaty składki członkowskiej do  31.10.2020 . elektronicznie lub przekazem  pocztowym (zwolniony z   opłat pocztowych) na konto:    Bank Handlowy S.A.  60 1030 1508 0000 0008 1775 8265     z   opisem:   Uniwersytet Trzeciego Wieku  -   Uniwersytet Rzeszowski, 35 - 959 Rzeszów ul. Rejt ana 16 C,  składka rok a kad. 2020/2021 , imię i   nazwisko, numer legitymacji.   -   Z potwierdzonym dowodem wpłaty i   legitymacją UTW - UR zgłos zenie się w   biurze UTW - UR u   księ gowej po wpis i   pieczątkę aktualizującą legitymację na bie żący rok akademicki oraz  podpisanie info o RODO.   -   Z   ak tualną legitymacją  -   potwierdzone opłacenie składek, u   członków zespołu logistycznego  potwierdzenie uczestnictwa w   dotychczasowych grupach zajęciowych lub wybranie nowych  zgodnie z   zainteresowaniami.   Skontaktowanie się z   dotychczasowym kierownikiem grupy   i   po twierdzenie uczestnictwa w   bieżą cym roku akad.   W zajęciach odpłatnych  za sem.(I sem.  do 31.01.)  -   wpłata do  30.11.2020 .     -   Uczestnik zajęć u prowadzącego   -   instruktora kursu   składa  pisemne Oświadczenie , iż w  związku ze stanem epidemicznym, jego zdrowie pozwala na uczestnictwo   w zajęciach  stacjonarnych i  podejmuje je na własną odpowiedzialność oraz że nie zagr aża innym i  zobowiązuje się do przestrzegania zasad higieny: noszenie maseczki/przyłbicy, dezynfekcja  rąk, dystans społeczny.    

