HARMONOGRAM  WYCIECZEK  DLA  SŁUCHACZY  UTW UR
planowanych w okresie  MARZEC - MAJ 2024 r. 
M A R Z E C
1. K R A K Ó W - 20.03.2024 (środa) - przejazd pociągiem z Rzeszowa do Krakowa i powrót, bilety we własnym zakresie, ale jedziemy razem.
Program wycieczki: obejmuje około 1,5 godziny zwiedzania światowej multi-sensorycznej wystawy dzieł wybitnego malarza VINCENTA VAN GOGHA. 
Prace zaprezentowane są w technologii Digital Art 360, która przeniesie widzów w niesamowity świat wyobraźni wielkiego mistrza. Na powierzchni prawie 2000 m2 można zobaczyć setki dzieł. Na wystawie jest możliwość skorzystania z audio-przewodnika, aktywowanego na własnym urządzeniu mobilnym (np. telefon, tablet) z dostępem do Internetu (słuchawki własne). 
Z Dworca Głównego PKP do Hangaru Czyżyny (na miejsce wystawy) można dojechać komunikacją miejską. Czas wolny w Krakowie i dodatkowe obiekty - do uzgodnienia.
Szacunkowy koszt ok. 130 zł/osobę - obejmuje: bilety PKP (ok. 60 zł), bilety komunikacji miejskiej ok. 10 zł (seniorzy 70+ bezpłatne busy i tramwaje), bilety wstępu na wystawę około 60zł będą płatne na miejscu wystawy. Wejście grupą na zamówioną godzinę.
U w a g a ! Ubezpieczenie NNW ponoszą indywidualnie uczestnicy.
Zapisy: do dnia 13.03.2024r. w godzinach pracy biura UTW, pokój 026, od poniedziałku do  środy w godzinach  10:00-14:00- 
Spotkanie uczestników wycieczki: w środę 13.03.2024r. o godzinie 11:30.
Koordynator: Nawojka Kolijewicz, tel. 604 524 548,
----------------------------
K W I E C I E Ń
1. Z A M O Ś Ć  10.04.2024   ( środa) - transport autokarem 
Program  wycieczki : obejmuje 5 godzin zwiedzania z przewodnikiem (zakres do uzgodnienia): Rynek, Ratusz, Katedra, Rynek Solny i Wodny, Muzeum Zamojskie, Muzeum Fortyfikacji i Broni, Arsenał , Nadszaniec, Akademia Zamojska, Pałac Zamoyskiego, Kościół Franciszkanów, Rotunda.
Wyjazd w godzinach rannych, powrót w godzinach wieczornych. Czas wolny do uzgodnienia.
Szacunkowy koszt ok. 180 zł/osobę  obejmuje: przejazd autokarem, minimum 30 osób (ok. 85 zł/os.), zwiedzanie z przewodnikiem (ok.15zł/os./3 godziny) i ubezpieczenie NNW (ok. 6 zł/os.).  Bilety wstępu ok. 70 zł (płatne na miejscu).
Zapisy godzinach pracy biura UTW, pokój 026, od poniedziałku do  środy w godzinach  10:00-14:00 do dnia 13.03.2024r. Wymagana zaliczka w kwocie 100 zł/os.  
Spotkanie uczestników wycieczki w dniu 13.03.2024r. o godzinie 11:30.
Koordynator: Ewa Nowak, tel. 692 99 108
----------------------------
2. JAROSŁAW 17.04.2024 (środa) - przejazd pociągiem z Rzeszowa do Jarosławia i spowrotem, bilety we własnym zakresie.
Program  wycieczki: obejmuje 3 godziny zwiedzania  z przewodnikiem (trasa do uzgodnienia): Rynek, Kamienica Orsettich, kolegiata pw. Bożego Ciała , Klasztor i kościół  Dominikanów, Cerkiew Przemienienia Pańskiego, Mały Rynek, Kościół św. Ducha, Hala Targowa, 2 Synagogi, Bazylika pw. Matki Bożej Bolesnej, Zespół Klasztorny Franciszkanów, Opactwo Benedyktyńskie, 2 trasy podziemne.
Czas wolny, odpoczynki, lunch i godzina powrotu do uzgodnienia.
Szacunkowy koszt ok. 80 zł/osobę : obejmuje: bilety  PKP (ok. 22 zł/os.), usługi przewodnickie (ok.12 zł/os.), bilety wstępu około 40 zł/os (płatne na miejscu).
Uwaga!  Ubezpieczenie NNW  indywidualnie uczestnicy.
Zapisy: godzinach pracy biura UTW, pokój 026, od poniedziałku do  środy w godzinach  10:00-14:00 do dnia 03.04.2024r. 
Spotkanie uczestników wycieczki w dniu 03.04.2024r. o godzinie 11:30.
Koordynator: Ewa Nowak, tel. 692 991 086
3. P R Z E M Y Ś L  24.04.2024  (środa) - przejazd pociągiem z Rzeszowa do Przemyśla – bilety we własnym zakresie
Program  wycieczki : obejmuje 4 godziny zwiedzania z przewodnikiem (zakres do uzgodnienia): Rynek, Architektura rzymsko-katolicka (sanktuarium MB Jackowej), wzgórza zamkowe z widokiem na miasto, archikatedra grecko-katolicka, kościół Franciszkanów, zabytkowy dworzec kolejowy, wzg. Zniesienie, Muzeum Narodowe Ziemi Przemyskiej, Zamek Kazimierzowski, Muzeum Dzwonów i Fajek, Podziemna trasa turystyczna .
Czas wolny i powrót do uzgodnienia.
Szacunkowy koszt ok. 130 zł/osobę - obejmuje bilety PKP (ok. 32zł/os.), usługi przewodnickie ok. 11zł/os.,  bilety wstępu około 70 zł/os.
U w a g a ! Ubezpieczenie  NNW  ponoszą indywidualnie uczestnicy.
Zapisy godzinach pracy biura UTW, pokój 026, od poniedziałku do  środy w godzinach  10:00-14:00 do dnia 03.04.2024r.  
Spotkanie uczestników wycieczki w dniu 03.04.2024r. o godzinie 11:30.
Koordynator: Ewa Nowak, tel. 692 991 086
------------------------------------
M A J
1. S A N O K – 08.05.2024 (środa) - transport autokarem
Program wycieczki obejmuje: zwiedzanie z przewodnikiem: Zamek Królewski i Muzeum Historyczne, Cerkiew Świętej Trójcy, kościół i klasztor oo. Franciszkanów, spacer po centrum miasta: Starówka, Rynek, Muzeum Budownictwa Ludowego (skansen),
Wyjazd z Rzeszowa w godzinach rannych, powrót w godzinach wieczornych (razem 10-12 godzin). Czas wolny, odpoczynek na ławeczce dobrego wojaka Szwejka i bar w skansenie.
Szacunkowy koszt ok. 120 zł/osobę - obejmuje przejazd autokarem minimum 30 osób (ok. 70 zł/ os.), zwiedzanie z przewodnikiem (ok.10 zł/os.) i grupowe ubezpieczenie NNW (ok.6 zł/os.) Bilety wstępu: ok. 35 zł (płatne na miejscu). Przejazd autobusem zaliczkowany.
Zapisy godzinach pracy biura UTW, pokój 026, od poniedziałku do  środy w godzinach  10:00-14:00 do dnia 23.04.2024r. Wymagana zaliczka w kwocie 70 zł/os.  
Spotkanie uczestników wycieczki w dniu 23.04.2024r. o godzinie 11:30.
Koordynator: Paweł Urban, tel. 603 694 634
------------------------------------
2. KROSNO – 22.05.2024  (środa) - transport autokar
Program wycieczki: obejmuje zwiedzanie z przewodnikiem: kościół Farny, kościół Franciszkanów, kościół Kapucynów, kościół św. Wojciecha, Piwnica pod Cieniami, Wieża Farna, oraz Muzeum Podkarpackie i Centrum Dziedzictwa Szkła.
Wyjazd w godzinach rannych, powrót w godzinach popołudniowych. Czas wolny do uzgodnienia.
Szacunkowy koszt ok. 150 zł/osobę - obejmuje przejazd autokarem minimum 30 osób (ok. 70 zł/ os.), zwiedzanie z przewodnikiem (ok.10 zł/os.) i ubezpieczenie NNW (ok.6 zł/os.). Bilety wstępu: ok.70 zł/os (płatne na miejscu).
Zapisy: godzinach pracy biura UTW, pokój 026, od poniedziałku do  środy w godzinach  10:00-14:00 do dnia 30.04.2024r. Wymagana zaliczka w kwocie 70 zł/os.  
Spotkanie uczestników wycieczki w dniu 30.04.2024r. o godzinie 11:30.
[bookmark: _GoBack]Koordynator: Wiesław Jary, tel. 692 720 366

UWAGA OGÓLNA!
Realizacja powyższych wycieczek uzależniona jest od liczby uczestników na dany wyjazd.
Przedstawione programy wycieczek mają charakter ramowy, natomiast szczegółowy program zostanie przedstawiony przy uzyskaniu minimalnej liczby uczestników ( tj. 30 osób dla wycieczek autokarowych i od 20 osób przy innym transporcie).
--------------------------------------------------
Oprac: Nawojka Kolijewicz 2024-02-27
