Instrukcja korzystania z programu PITax.pl „Łatwe podatki” w projekcie „PITax.pl dla OPP”
 dla naszego Stowarzyszenia Przyjaciół UTW UR
otwórz dedykowaną nam stronę: 
	https://www.pitax.pl/rozliczenie-pit-online-0000379607/
jest tam już wstawiony nr Rejestru Sądowego naszego Stowarzyszenia do obliczenia zeznania podatkowego w oparciu o przysłany Tobie PIT czy kilka PIT-ów.
Początek formularza
Można też dodać cel szczegółowy – jeżeli chcesz przekazać swój odpis podatkowy na konkretny cel społeczny w naszej organizacji: więc dowolny klub, sekcję czy grupę zajęciową UTW UR 
  - wybierz i  dopisz …
I teraz możesz wypełniać swoje zeznanie podatkowe - krok po kroku - przepisując kwoty z odpowiednich numerowanych okienek z Twojego PIT-u do numerowanych okienek Rozliczenia podatkowego na ekranie. Program pyta, czy chcesz skorzystać z wszelkich możliwych dla Ciebie ulg podatkowych i odliczeń oraz możesz sprawdzić wskazówki kiedy się tobie takie różne ulgi należą. Przy niepasujących wpisach program prosi o sprawdzenie tych wątpliwych wpisów. Proponuje pomoc konsultanta.

Po przepisaniu danych z Twojego (czy kilku Twoich) PIT- ów - Program sam wybiera odpowiedni formularz PIT- u (jak np. PIT-37) – sprawdza wszystkie okienka i pokazuje wypełnione zeznanie podatkowe do wglądu. 
Proponuje też automatyczne wysłanie Internetem Twojego sprawozdania do Urzędu Podatkowego - pod warunkiem że podasz odpowiednie hasło. 
Hasłem dla Urzędu jest pełna kwota Twoich dochodów wpisana do ubiegło-rocznego zeznania podatkowego. Program podpowiada w którym okienku z ub. roku znajdziesz tę kwotę. Po przepisaniu hasła i Twojej decyzji: Wyślij Rozliczenie podatkowe Formularz jest natychmiast wysyłany do Urzędu Podatkowego i po szybkim sprawdzeniu tam poprawności danych odsyłane jest z powrotem  UPO = to Urzędowe Potwierdzenie Odbioru danych - będące dowodem złożenia poprawnego zeznania za rok podatkowy. 
Cały plik z zeznaniem podatkowym oraz plik UPO można sobie wydrukować czy zapisać w komputerze czy na Pendrive. 
Program PITax:
Co roku 24 grudnia następuje automatyczna aktualizacja oprogramowania na rok kolejny – po stronie użytkownika ani organizacji nie trzeba będzie wprowadzać żadnych zmian.
UWAGA: Bez podania w linku nr KRS swojej OPP i to już na początku edycji wypełniania - Program PITax - potem po wypełnieniu sam wpisuje swoją wybraną Organizację OPP i trudno się z tego wycofać !
Konto Użytkownika: Po zalogowaniu się do programu i podania swojego adresu internetowego program będzie przechowywał Twoje złożone zeznania podatkowe i UPO  bezpłatnie przez kilka lat. Czasem proponuje osobno przekazanie kilku złotych na rozwój i aktualizację PITaxa. 
Wersja odpłatna PRO. Pozwala na rozliczanie podatków dla kilku osób, rodziny czy grupy znajomych.
Program PITax oficjalnie współpracuje z tysiącami Organizacji Pożytku Publicznego jest przez nie wspierany, jest bezpieczny i aktualizowany na bieżąco do zmian podatkowych.
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Sekcja ...


