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Szanowni Państwo,
Rada Szkolnictwa Wyższego i Nauki Związku Nauczycielstwa Polskiego, w której zrzeszone są organizacje związkowe działające w uczelniach wyższych i placówkach badawczych, razem z całym Związkiem Nauczycielstwa Polskiego, zrzeszającym pracowników zatrudnionych w placówkach oświatowych podjęła aktualnie wspólny protest dotyczący sytuacji pracowników tych instytucji oraz sytuacji samych instytucji edukacyjnych, bo EDUKACJA JEST JEDNA I NAJWAŻNIEJSZA.
W ramach protestu powstanie w Warszawie Miasteczko Edukacyjne, będzie działać od 7 do 14 października, a na dzień 15 października (sobota) planowana jest wspólna pikieta protestacyjna w Warszawie, przed budynkiem Ministerstwa Edukacji i Nauki. Pikieta rozpocznie się o godz. 11.00.  
 
W lipcu tego roku zwróciliśmy się do Państwa z prośbą o wypełnienie ankiety w sprawie działań protestacyjnych, w których wzięlibyście udział, gdyby takie działania zostały zorganizowane. Na ankietę odpowiedziało w sumie 468 pracowników Uczelni i wszystkim Państwu bardzo serdecznie za to dziękuję. W odpowiedzi na pytanie dotyczące udziału w pikiecie w Warszawie 55% ankietowanych odpowiedziało „tak”. Zapraszam więc gorąco do wzięcia udziału w pikiecie planowanej na dzień 15 października.
 
ZNP w Uniwersytecie Rzeszowskim organizuje przejazd autokarami do Warszawy – wyjazd sprzed budynku Rektoratu o godz. 6.00, powrót zaraz po zakończeniu pikiety.
Prosimy chętnych do wyjazdu o zgłoszenia mailowo (urz@znp.edu.pl) do czwartku 6 października 2022 r.
Prosimy o podanie imienia, nazwiska i kontaktowego nr telefonu. Uczestnicy wyjazdu będą ubezpieczeni.
Bardzo serdecznie zapraszamy wszystkich, nie tylko członków naszego związku.
 
Powodów do protestowania mamy dużo, choćby dlatego, że trudno szumnie zapowiadaną od 1 października podwyżkę w wysokości 4,4%  nazwać podwyżką, zwłaszcza w obliczu szalejącej inflacji i rosnącymi z dnia na dzień cenami i kosztami utrzymania naszych rodzin. Uczelniom także zaczyna już brakować środków na bieżące funkcjonowanie.
 
W Miasteczku Edukacyjnym natomiast szkolnictwo wyższe i nauka będą obecne 10 i 11 października, na te dni planowana jest akcja informacyjna dotycząca problemów, z jakimi borykamy się obecnie i jak wyglądają naprawdę wynagrodzenia naszych pracowników. Hasło przewodnie protestu to EDUKACJA JEST NAJWAŻNIEJSZA.
 
Z wyrazami szacunku
  
Zarząd Związku Nauczycielstwa Polskiego
w Uniwersytecie Rzeszowskim
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