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1.W dniu 27.09.2018 odbyła się olimpiada sportowa pomiędzy Uniwersytetami Trzeciego wieku.
   W programie były rozgrywki sportowe w kategoriach indywidualnych i drużynowych. Nasz Uniwersytet reprezentowała 17-osobowa grupa, która wywalczyła Puchar Przechodni.
Zadania zostały dostosowane do predyspozycji i wieku uczestników imprezy, a imprezie przewodniczyła Adela Wierzbicka.

2.Sekcja tenisa stołowego spotyka się w piątki / 17:30 – 18:00 / i soboty / 16:00– 18:00 / w hali Uniwersytetu Rzeszowskiego w Zalesiu. W zajęciach uczestniczy 6 członków UTW oraz 10 członków SPUTW. Kierownikiem sekcji jest Wojciech Grzywacz.

3.Gimnastyka.
-  gimnastyka zdrowotna dla członków UTW- odbywająca się w klubie "City-Fit- CH Plaza"
Na gimnastykę w klubie City-Fit uczęszcza w pierwszym semestrze roku ak. 2018/2019 około 40 słuchaczy UTW.
Zajęcia odbywają się w:
-pon. 9.00 -aerobik       10.00-pilates
-śr.   9.00-zdrowy kręgosłup
-czw.  9.30-aerobic
Zajęcia prowadzi mgr Piotr Czarnecki, realizując następujące ćwiczenia:
-aerobik -zajęcia ruchowe w szybszym tempie przy muzyce ,obejmujące ćwiczenia ogólnorozwojowe, izometryczne, korekcyjne.
-pilates- ćwiczenia wolniejsze, dla osób z wadami kręgosłupa i różnymi zwyrodnieniami. Pozwalają zachować prawidłową postawę poprzez zmniejszenie bólu w obrębie kręgosłupa.
-zdrowy kręgosłup-zajęcia o charakterze profilaktycznym i terapeutycznym, w zakresie bólu pleców i skrzywień kręgosłupa. Składają się z ćwiczeń rozciągających , stabilizujących i rozluźniających kręgosłup.
Słuchacze UTW uczestniczą też w zajęciach gimnastycznych w klubie "Fitness for Life" - Capital Park gdzie zajęcia odbywają się w pon. śr. i czw. Całomiesięczny karnet kosztuje 60zł.Zajęcia prowadzą pracownicy klubu.
Koordynatorem jest Zofia Ostrowska-Tor.
-  trening dna miednicy i mięśni głębokich odbywa się w budynku „Europy” w Akademii Tańca.
Trzy grupy liczące po ok. 20 osób ćwiczy w poniedziałki w godz. 10:00 – 11:30 i 11:45- 12:15 i czwartki w godz. 10:00 – 11:30. Kierownikiem jest Kazimiera Rząsa.
- gimnastyka rehabilitacyjno-usprawniająca ma miejsce w hali Uniwersytetu Rzeszowskiego przy ul. Hoffmanowej 25. W zajęciach uczestniczy 19 osób / zmiennych / - zapisało się 29.
Zajęcia prowadzą rehabilitanci z Uniwersytetu Rzeszowskiego. Kierownikiem jest Leonia Zubel.

4.W miesiącu grudniu rozpoczęto przygotowanie do udziału w Ogólnopolskiej Zimowej Senioriadzie w Rabce / odpowiedzialne: Anna Śmiałowska, Dorota Kieś /.
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