Sprawozdanie z działalności Dyskusyjnego Klubu Książki                                                              w semestrze I w roku adm. 2023/2024
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W I semestrze 2023/2024 roku akademickiego członkowie Dyskusyjny Klub Książki UTW-UR spotkali się  w siedzibie Filii Nr 10 WiMBP w Rzeszowie przy ul. Podchorążych 1. Moderatorem  DKK-u jest  kol. Małgorzata Chlebowska.  
Spotkania odbywały się  w czwartki o godz. 15.00. 
 Do DKK-u należy 16 osób, są to słuchaczki UTW-UR. Dyskusyjny Klub  Książki to spotkania seniorów, którzy lubią czytać dobrą literaturę, chcą dzielić się swoimi wrażeniami, dyskutować o przeczytanej książce.

 Odbyło się 6 spotkań wg następującego plan :
1. Olga Tokarczuk „Szafa”
2. Jarosław Kurski „Dziady i dybuki”
3. Spotkanie autorskie z Wojciechem Bonowiczem
4. Joanna Gromek-Ilg ”Szymborska. Znaki szczególne”
5. Anne Ernaux ” Bliscy”
6. Gawryluk Barbara „Ilustratorki i ilustratorzy”
Recenzje z zaplanowanych pozycji  dla DKK pisała kol. Maria Suchy, a recenzje z książki B.Gawryluk   „Ilustratorki i ilustratorzy” napisały także kol. Renata Jarzębińska-Skupień  i  Bernadetta Nowicka-Lassota. Wszystkie recenzje zostały  zamieszczone  na stronie internetowej UTW-UR w zakładce Dyskusyjny Klub Książki.
W/w książki były do wypożyczenia  w bibliotece,  czuwała nad tym pani Jolanta Jędryka - bibliotekarka Filii Nr 10, opiekująca się Dyskusyjnym Klubem Książki.

                  Instytut Książki w ramach całorocznego konkursu na recenzję dla Klubowiczów skupionych w Dyskusyjnych Klubach Książki, przyznał  nagrodę za miesiące luty 2023 roku pani Marii Suchy z DKK działającego przy Filii Nr 10 WiMBP w Rzeszowie woj. podkarpackie, za recenzję książki „Empuzjon” Olgi Tokarczuk. Bardzo jesteśmy dumni, że nasza koleżanka została nagrodzona już po raz drugi  za napisaną recenzję. 
                                                                                                      Małgorzata Chlebowska
moderator DKK-UTW
