Sprawozdanie z funkcjonowania sekcji języka angielskiego na Uniwersytecie Trzeciego Wieku w Rzeszowie w I semestrze roku akademickiego 2023/2024

W bieżącym roku akademickim w I semestrze naukę w ramach sekcji języka angielskiego  pobierało ogółem 119 osób w 11 grupach na różnym poziomie zaawansowania (ilość kończących naukę w I semestrze). W stosunku do ubiegłego roku akademickiego przybyły 2 grupy rekrutujące się spośród słuchaczy rozpoczynających naukę języka angielskiego i te były najliczniejsze.  

Zajęcia prowadziło w I semestrze trzech lektorów:

· Agnieszka Nahurska,
· Marzena Gorczyca–Blok,
· Waldemar Nahurski. 

Nauka rozpoczęła się w listopadzie 2023 roku i do zakończenia I semestru  grupy odbyły 20 lub 22 godziny zajęć ( licząc godziny lekcyjne po 45 min).  

W gronie lektorów języka angielskiego w bieżącym roku akademickim pojawiła się po raz pierwszy mgr Marzena Gorczyca–Blok w miejsce mgr Agnieszki Augustyn, która zrezygnowała z uwagi na nadmiar zobowiązań zawodowych. Lektorka ta prowadzi  zajęcia w pięciu grupach,  w tym dwóch początkujących A-11 i A-12, słuchacze bardzo chwalą sobie współpracę z prowadzącą. 

Aktualna liczebność grup ustabilizowała się po początkowych zmianach, które trwały przez pierwszy miesiąc nauki. Wynikało to ze sporej liczby nowych słuchaczy, którzy nie będąc zdecydowani co do poziomu posiadanych umiejętności językowych, zmieniali grupy dostosowując do swoich możliwości poziom nauczania. 

Każda grupa posiada kierownika, który ma  obowiązek sprawdzania obecności na zajęciach, a także gromadzi odpłatność na początku semestru i wpłaca zebraną   kwotę na konto UR. Kierownik pozostaje ponadto w stałym kontakcie z koordynatorką grup języka angielskiego, przekazuje niezbędne informacje pomiędzy lektorem - grupą – i koordynatorką. 

Koordynatorka sekcji  języka angielskiego - Marta Waczew 
