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Sprawozdanie z realizacji projektu SP UTW 
„Seniorzy aktywni razem”
w programie: Prowadzenie działań aktywizujących na rzecz osób w wieku senioralnym Prezydenta Miasta Rzeszowa na podstawie umowy nr 65/2023/PS z dnia 26 lipca 2023.

Organizacja zadań projektu rozpoczęła się 16 sierpnia 2023 r. – obowiązków tych podjęła się kol. Ewa Wójcik, członek SPUTW i zarządu UTW-UR, będąca w ścisłym kontakcie z Prezes SPUTW kol. Marią Suchy.
Podstawową sprawą była rezerwacja terminu warsztatów i zwiedzania ekspozycji w PCN Łukasiewicz. Wybrano wtorek 12 września 2023 r. i warsztaty: fizyczne  dla 8 osób, chemiczne – 16 osób i przyrodniczo-ekologiczne – 16 osób; formularz rezerwacji wysłano elektronicznie do biura rezerwacji PCN – otrzymano pocztą zwrotną potwierdzenie przyjęcia rezerwacji: w dniu przyjazdy odbiór biletów i faktury na 2 000 zł płatnej po realizacji zadania.
To pozwoliło na kolejne rezerwacje – posiłku dla uczestników: wybór restauracji określony był kryteriami: na trasie PCN Jasionka – początek wejścia na ścieżkę przyrodniczą Bór, komfort posiłku i otoczenia na relaks, budżet na posiłek (87 zł/os.)– te kryteria spełniała restauracja „Cztery Pory Roku” przy dojeździe do Głogowie Młp. ul. Rzeszowska 150, lokal przysłał nam kilka zestawów menu: wybrano: zupę borowikową z ziemniakami, udko kaczki confit w sosie żurawinowo-wiśniowym z gnocchi i czerwoną kapustą / gołąbki z kaszą jaglaną, fetą i warzywami  na salsie pomidorowej, beza Pavlova z owocami; kawa, herbata, woda – w cenie 88/os. – elektronicznie potwierdzono przyjęcie zamówienia. Firmę transportową wybrano na podstawie zapytania o cenę na przewóz 40 osób w godz. 8.00 do 18.00 na trasie: Rzeszów, UR ul. Rejtana 16C – Jasionka, PCN Łukasiewicz – Głogów Młp. ul. Rzeszowska 150, Restauracja Cztery Pory Roku – Głogów Młp. ul. Rzeszowska, wejście na ścieżkę przyrodniczą Bór – Rzeszów, UR ul. Rejtana 16C: Podolec J. t.602743051 -1200-1400 zł; Bujak t.506071555 – 1500-1600 zł; MPK 17 8660421 – ok.2000zł;  wybrano najtańszą: Usługi transportowo-turystyczne J.Podolec, Wysoka 26e, 37-100 Łańcut – elektronicznie potwierdził przyjęcie zamówienia.
Sporządzono informację o celach i założeniach Projektu i umieszczono ją  na stronie internetowej UTW-UR: https://www.ur.edu.pl/pl/uniwersytet/utw - 17.08.2023 oraz zrobiono spis potencjalnych uczestników projektu – liderów 60+ (koordynatorzy sekcji, kierownicy klubów i grup zajęciowych), słuchaczy UTW-UR i członków SPUTW w Rzeszowie, którzy społecznie działają na rzecz środowiska UTW-UR na terenie Rzeszowa – 72 osoby.
Telefoniczna rekrutacja – zaproszenie do udziału w projekcie prowadzona była w dniach 18-20.08.2023, udział potwierdziło 40 osób, czyli pełny zaplanowany skład uczestników. Na tej podstawie 23,08.2023 sporządzono listy uczestników: projektu, warsztatów, zwiedzania ekspozycji PCN, wędrówki  ścieżką, odbioru certyfikatów, ubezpieczenia – którzy potwierdzili swój udział podpisem na listach 5 i 6.09.2023.
Dla uczestników Projektu przygotowano Certyfikaty potwierdzające udział i wyróżniające ich działalność w UTW-UR – opracowany został tekst 24.08. i zakupiono materiały do ich wydrukowania 28.08. i 1.09., a samo drukowanie miało miejsce 7.09.2023.
Szczegółowy Program wyjazdu dla uczestników Projektu został umieszczony 6.09.2023 na stronie internetowej UTW-UR:
- 8.00-8.15 zbiórka w holu bud. A-1 UR, sprawdzenie listy obecności;
- 8.15-8.35 dojazd do PCN w Jasionce;
- 8.35-8.50 zdjęcia grupowe przed PCN;
- 8.50-9.00 podział na grupy warsztatowe;
-  9.00-10.30 warsztaty: fizyczne – „Z prądem czy pod prąd?”,
                                       chemiczne – „Analityczny szyfrant",
                                       biol..-ekol. – „Barwy, które kolorowy niesie wiatr".”.
- 10.45-12.45 indywidualne zwiedzanie interaktywnej wystawy PCN;
- 12.45-13.15 zbiórka przy autokarze i dojazd do restauracji Cztery Pory Roku;
- 13.15-14.45 obiad; wręczenie certyfikatów;
- 14.45-15.00 podjechanie pod wejście na ścieżkę przyrodniczą;
- 15.00-17.30 wędrówka ścieżką przyrodniczą w rezerwacie „Bór” 
                       – mile widziane kijki do nordic walking;
- 17.30-18.00 powrót do Rzeszowa.
Uzgodniono z członkami klubu fotografii  biorącymi udział w projekcie: Zofia Domino, Magdalena Wiesława Jankisz, Janusz Obarski, Paweł Niemczak – wykonanie zdjęć dokumentujących realizację zadań.
Przed wyjazdem 11.09.2023 ubezpieczono grupę u ajenta PZU. Potwierdzone zostały jeszcze raz uzgodnienia w PCN, restauracji i z przewoźnikiem. W ostatniej chwili z wyjazdu z przyczyn losowych zrezygnowały 2 osoby, na ich miejsce z listy rezerwowej zaproszono dwie kolejne koleżanki – aneksem wprowadzając na listy uczestników.
We wtorek 12 września 2023 r. wszyscy uczestnicy punktualnie zebrali się w holu bud.A-1 UR. Pogoda dopisała, nastroje przybyłych też. Przed głównym wejściem zrobiono zdjęcie zbiorowe wszystkich uczestników. W autokarze w trakcie drogi do PCN, koordynator projektu przypomniała cele i założenia Projektu, szczegółowy program wyjazdu oraz uzgodnienia organizacyjne. 
Przed głównym budynkiem PCN Łukasiewicz, wykonano kolejne zdjęcia grupowe.  Podział na grupy warsztatowe odbył się w holu wg. wcześniej zgłaszanych zainteresowań. 
Po załatwieniu przez koordynator formalności, o godz. 9.00 rozpoczęły się w 3 grupach warsztaty. Przez samodzielne doświadczania uczestnicy mieli możliwość: rozwijania w sobie umiejętności krytycznego myślenia, odczucia głębokiej potrzeby stawiania pytań i poszukiwania odpowiedzi. Warsztatom towarzyszyły emocje przy poznawania świata i jego tajemnic, równocześnie pozwalając skuteczniej zapamiętywać informacje, a pytania, które w naturalny sposób wynikały z eksperymentów i doświadczeń, budziły większą ciekawość i pasję do nauki. W pracowni chemicznej tematem eksperymentów był:  „Analityczny szyfrant”, w fizycznej – „Z prądem czy pod prąd?”, a w biologiczno-ekologicznej – „Barwy, które kolorowy niesie wiatr”. 
Po 1,5-godzinnych warsztatach i krótkiej przerwie, nadszedł czas na indywidualne zwiedzanie interaktywnej i mobilnej ekspozycji PCN. Doświadczanie i eksperymentowanie z interaktywnymi eksponatami i modelami odbywało się w 3 obszarach: Świat wokół nas, Nasza cywilizacja, My ludzie, w tematach: lotnictwo, żyję, przyroda. Multisensoryczne przekazywanie wiedzy, angażujące wiele zmysłów, wzbudzające pozytywne emocje, budziło większą ciekawość, pozwalało na rozwijanie nowych pasji i zainteresowań,
Dwugodzinne zwiedzanie zakończyło się zbiórką przy autokarze.
W trakcie przejazdu do restauracji uczestnicy już dzielili się pierwszymi wrażeniami i refleksjami. W restauracji Cztery Pory Roku uczestnicy zjedli smaczny obiad. Po deserze Prezes Maria Suchy i Wiceprezes Danuta Kamieniecka-Przywara Stowarzyszenia Przyjaciół UTW wręczyły wyróżniającym się Liderom UTW-UR – uczestnikom wyjazd, Certyfikaty potwierdzające udział w Projekcie i pozyskanie nowych kompetencji. W dyskusji pojawiła się pierwsza okazja do usystematyzowania nowej wiedzy oraz refleksji i wniosków wynikających z odbytych warsztatów i interaktywnego obcowania z ekspozycja PCN, do wykorzystania w działalności UTW-UR.
Posileni, z nowymi siłami uczestnicy ruszyli na pieszą wędrówkę ścieżką przyrodniczą w rezerwacie „Bór” (lasy przy drodze do Głogowa Młp.), która daje możliwość  zapoznać się z najciekawszymi zbiorowiskami roślinnymi będącymi pozostałością po Puszczy Sandomierskiej. Pomocnych jest też 14 przystanków z tablicami informacyjnymi i zielona klasa z tablicami o treści przyrodniczej. Ścieżka przyrodnicza  liczy 11 km, można ją przejść w całości ok. 3 godz. lub szlakiem czerwonym –7 km i pomarańczowym 4 km. Uczestnicy z uwagi na swoją kondycję i predyspozycje ruchowe, podzielili się na trzy grupy pod kierunkiem koleżanek: Nawojki Kolijewicz, Wiesławy Sobali-Chłopek i Jadwigi Kowalik. Wielu uczestników miało ze sobą kijki do nordic walking, a więc zwracano uwagę na prawidłowe się nimi posługiwanie. Wędrówka była dobrą  okazją do uzupełnienia wiedzy przyrodniczej o naszym regionie, a także czasem relaksu na świeżym powietrzu, przy pięknej pogodzie i nawiązaniu bliższych wzajemnych kontaktów.
Około 17.30 wrócono do autokaru i w drogę powrotną do Rzeszowa. Uczestnicy otrzymali jeszcze do wypełnienia ankiety ewaluacyjne, by wypowiedzieli się na temat Projektu.
Relacja z wyjazdu i udziału w zadaniach Projektu została umieszczona na stronie internetowej UTW-UR – 12.09.2023 i  sukcesywnie uzupełniana zdjęciami.
Analizy ankiet ewaluacyjnych dokonano 13.09.2023: 
I.W ankiecie wzięło udział 40 osób: 33 kobiety i 7 mężczyzn.
II.Wszyscy uczestniczyli we wszystkich zajęciach/zadaniach projektu:
 wyjazd do PCN, udział w warsztatach, zwiedzanie interaktywnej ekspozycji, wędrówka ścieżką przyrodniczą.
III.Wszyscy 100% oceniło zajęcia bardzo dobrze.
IV.Wszyscy 100% na podstawie zadań projektu poleciliby uczestnictwo w UTW-UR osobom  w wieki 60+.
Uzasadnienie opinii wyraziło 26 osób – 65%:
- poznanie nowych ciekawych miejsc, zdobycie nowej wiedzy, doznanie nowych wrażeń (13);
- ciekawe warsztaty – doświadczenia w laboratoriach PCN (10);
- sprawna organizacja i miła, przyjazna atmosfera (10);
- integracja grupy i satysfakcja z towarzystwa koleżeństwa (8);
- poczucie zadowolenia (7);
- interesująca  ekspozycja PCN (5);
- chęć uczestniczenia w następnych podobnych projektach (3);
- spacer ścieżką przyrodniczą zachętą do ruchu (2);
- rozbudzenie zainteresowań, inspiracja do nowych działań (2);
- zróżnicowany program wyjazdu.
Podsumowanie efektów Projektu w formie prezentacji zostało przedstawione przez wiceprezes SP UTW Danutę Kamieniecką-Przywara w trakcie Dnia Otwartych Drzwi UTW-UR i Inauguracji Roku Akademickiego 2023/2024 UTW-UR - 26 września 2023 r. 
Rezultatem wizyty w Podkarpackim Centrum Nauki „Łukasiewicz” była transformacja sposobu myślenia i działania. Dla Liderów istotne są umiejętności komunikowania się, pracy w grupie, aktywizowania innych, a taki wyjazd był  dla nich inspiracją i motywacją do kreatywnego działania, animowania ciekawych zadań, pokazywania koleżeństwu nowych aktywności i wdrażanie nowych form działań w dalszym funkcjonowaniu UTW-UR. Wędrówka ścieżką przyrodniczą rezerwatu „Bór to inspiracja do wyjazdów w plener, na „łono natury” z rodziną czy grupą koleżeńską. Piesze wędrowanie, w tym z kijkami nordic walking, to także ruch i relaks na świeżym powietrzu służący zdrowiu i utrzymaniu kondycji fizycznej. Grupowy wyjazd integruje zespół, pozwala bliżej poznać się w mniej formalny sposób. Rozmowy, wymiana wrażeń, dzielenie się uwagami, wspólne wyciąganie wniosków, rozwija wzajemną komunikację, co będzie się przekładało na satysfakcjonującą i efektywniejszą współpracę w środowisku UTW-UR.
Uroczystość swoją obecnością zaszczycili: Ewa Leniart Wojewoda Podkarpacki, Stanisław Kruczek Członek Zarządu Województwa Podkarpackiego, Andrzej Burnat Dyrektor Wydz. Polityki Społecznej Urzędu Miasta, Karolina Krawczuk WPS UM, dr hab. prof.UR Elżbieta Rokosz Prorektor ds. Studenckich i Kształcenia, prof. dr hab. Włodzimierz Bonusiak, Opiekun UTW-UR dr hab. prof.UR Andrzej Bonusiak oraz członkowie Rady Programowej UTW-UR, st.asp. Krzysztof Skiba CBZC, Rafał Śliż rzecznik prasowy NFZ, Danuta Wojna-Płaza Rzeszowska Rada Seniorów, Marcin Świerad inicjator UTW w Ropczycach oraz ok. 200 słuchaczy UTW-UR i mieszkańców miasta.
Dzięki obecności mediów, także informacja o zrealizowanym projekcie dotarła do szerokiego kręgu mieszkańców. Portal Nowiny 24pl w środę 27.09. umieścił na swojej stronie krótką notatkę oraz galerię zdjęć i film video, w którym wypowiada się Prezes SP UTW kol. M.Suchy, a red. A.Leśniewska z Radia Rzeszów nadała audycję: https://radio.rzeszow.pl/51375/inauguracja-roku-akademickiego-uniwersytetu-trzeciego-wieku/
Relacje z Dnia Otwartych Drzwi, w tym Prezentacja efektów Projektu, umieszczane były na stronie internetowej 27.09.-01.10.2023.
Informacje z realizacji zadań Projektu „Seniorzy aktywni razem” prezentowane na stronie internetowej są zachętą dla innych słuchaczy UTW-UR, a także rzeszowskich seniorów, do aktywnego i interesującego spędzania czasu, co na pewno służyć będzie utrzymaniu kondycji psycho-fizycznej osób w wieku emerytalnym.
Przy koordynacji i obsłudze projektu łącznie społecznie pracowało 12 osób – członków SP UTW w Rzeszowie na łączną sumę godzin: 154 o wartości: 5 510 zł:
Bogusława Bednarz                  – 10 g. – 350 zł – przygotowanie oferty;
Halina Domino                         -    4 g. – 140 zł – listy uczestników;
Zofia Domino                           -    7 g. – 245 zł – dok. fotograficzna;
Magdalena W. Jankisz               –  7 g. – 245 zł – dok. fotograficzna;
Danuta Kamieniecka-Przywara – 11 g. – 385 zł – opracowanie oferty i nadzór nad realizacją;
Nawojka Kolijewicz                  -   3 g. – 105 zł – instruktor wędrówki;
Jadwiga Kowalik                       -   3 g. – 105 zł – przewodnik wędrówki;
Paweł Niemczak                        -   7 g. – 245 zł – dok. fotograficzna;
Janusz Obarski                           -   7 g. – 245 zł – dok. fotograficzna;
Wiesława Sobala-Chłopek         -   3 g. – 105 zł – przewodnik wędrówki;
Maria Suchy                               -  31 g.-1205 zł – opracowanie oferty i jej administrowanie;
Ewa Bożena Wójcik                  -   61 g.-2135 zł – koordynowanie projektu.
Ten wkład własny niefinansowy – osobowy przekracza wartość zadeklarowaną w ofercie o 
4 460 zł (było 1030 zł), a wkład własny finansowy  - o 0,82 zł (polisa ubezpieczenia – 40,82 zł), stąd koszty realizacji zadania to: 7 370,82 zł, a wartość całego projektu – suma wszystkich kosztów wzrosła do: 11 830,82 zł.   
[bookmark: _GoBack]Rozliczenie finansowe i opracowanie sprawozdania wykonano 2-15.10.2023 r. zamykając tym samym Projekt.

Opracowała: Ewa Wójcik
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