Porady-Informacje. Grudzień
Kampania Telewizji Puls i Komendy Głównej Policji  uświadamia jak przestępcy wykorzystają sztuczną inteligencję.
Inicjatorzy kampanii w sposób niestandardowy uświadamiają jak zaawansowane są możliwości sztucznej inteligencji i ostrzegają przed potencjalnymi zagrożeniami.
„Emerytura na maxa” - element kampanii # znam te numery -  wygenerowany prawie w pełni przez AI scam został stworzony w celu edukacji seniorów i ich bliskich na temat zagrożeń jakie niesie z sobą sztuczna inteligencja, stajac się kolejnym narzędziem w rękach oszustów. Do udziału w kampanii włączyli się także znani aktorzy.
Ogólnopolska Federacja Stowarzyszeń UTW oraz wiele innych organizacji i instytucji przystąpiło do tej kampanii w charakterze Partnerów.
Warto zapoznać z tymi informacjami seniorów, słuchaczy UTW i członków różnych organizacji seniorskich, aby zapobiegać różnym pułapkom, jakie mogą napotkać seniorzy.
Więcej informacji na stronie:
https://federacjautw.pl/aktor-henryk-golebiewski-kolejna-ofiara-scamuprowokacyjna-kampania-telewizji-puls-i-komendy-glownej-policji-uswiadamia-jak-przestepcy-wykorzystuja-sztuczna-inteligencje/
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
[bookmark: _Hlk184154147][bookmark: _Hlk184154233]Minister do spraw Polityki Senioralnej, we współpracy z innymi resortami, instytucjami centralnymi oraz służbami społecznymi na szczeblu województw, opracował kolejną edycję Informacji o sytuacji osób starszych w Polsce, która dotyczy roku 2023 
 Zadania z obszaru polityki senioralnej są aktualnie realizowane przez Ministra do spraw Polityki Senioralnej, którego urząd obsługuje Kancelaria Prezesa Rady Ministrów (w związku z postanowieniem Prezydenta Rzeczpospolitej Polskiej z dnia 13 grudnia 2023 r. (M.P. 1383) powołującym do składu Rady Ministrów Ministra do spraw Polityki Senioralnej oraz rozporządzeniem Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 grudnia 2023 r. w sprawie szczegółowego zakresu działania Ministra do spraw Polityki Senioralnej (Dz. U. poz. 2709)
Informacja o sytuacji osób starszych w Polsce stanowi opis i diagnozę różnych aspektów życia seniorów. 
W Informacji za osoby starsze przyjęto osoby w wieku 60 lat i więcej, zgodnie z uregulowaniami ustawy z dnia 11 września 2015 r.
W 2023 r. liczba ludności Polski wyniosła 37,6 mln, w tym blisko 9,9 mln stanowiły osoby w wieku 60 lat i więcej (26,3%). W stosunku do 2022 r. liczba osób w wieku senioralnym wzrosła o 96 tys. osób tj. o 1,0%.
Informacja prezentuje aktualną sytuację społeczno-ekonomiczną seniorów w Polsce, w szczególności dotyczącą sytuacji demograficznej, ekonomicznej, rodzinnej, zdrowotnej, sytuacji na rynku pracy, dostępności i poziomu usług społecznych, czy też wszelkiego rodzaju aktywności podejmowanych przez osoby starsze. 
W uzupełnieniu do Informacji zostało dołączone opracowanie na temat stanu realizacji polityki społecznej wobec osób starszych w Polsce na szczeblu centralnym oraz na szczeblu regionalnym, a także opracowanie na temat realizacji założeń zawartych w Polityce społecznej wobec osób starszych 2030. Bezpieczeństwo – Uczestnictwo – Solidarność przyjętej uchwałą nr 161 Rady Ministrów z dnia 26 października 2018 r. (M.P. poz. 1169)
Do przygotowania opracowania zostały wykorzystane najnowsze dostępne wyniki badań prowadzonych przez Główny Urząd Statystyczny.
Minister do spraw Polityki Senioralnej przedstawia powyższy dokument Radzie Ministrów, a następnie jest przedmiotem obrad Sejmu RP.
 Informacja o sytuacji osób starszych w Polsce za 2023 rok aktualnie jest dostępna na stronie:
https://das.mpips.gov.pl/source/2024/Informacja%20o%20sytuacji%20osob%20starszych%20w%20Polsce%20za%202023%20r..pdf
Powyższa Informacja może być przydatna w działalności UTW i organizacji senioralnych, szczególnie dla celów edukacyjno-informacyjnych jak również m.in. w przygotowywanych wnioskach o dofinansowanie działalności na kolejny rok. Warto ją upowszechnić w środowiskach senioralnych i samorządowych.
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Edukacja w UTW.
16 października 2024 r. w Nowym Sączu odbyła się ogólnopolska konferencja” Uniwersytety Trzeciego Wieku w Polsce– perspektywy rozwoju w kontekście systemowej polityki senioralnej.”
Poniżej zamieszczamy prezentacje multimedialne wyświetlane przez prelegentów konferencji, które są dostępne na stronie:
 https://federacjautw.pl/konferencja-utw-prezentacje/
 i można z nich skorzystać w celach edukacyjnych.
Prezentacja 1 – Koncepcje uczenia się przez całe życie. Rola Uniwersytetów Trzeciego Wieku. Opieka naukowa uczelni wyższych” –  prof. nzw. dr hab. Zofia Szarota, Akademia WSB, Dąbrowa Górnicza, Sekcja Gerontologii Komitetu Nauk Pedagogicznych Polskiej Akademii Nauk.
Prezentacja 2 – „Rola uczelni w realizacji koncepcji uczenia się przez cale życie, od politechniki juniora po politechnikę trzeciego wieku  –  prof. dr hab. Aleksandra Ziembińska-Buczyńska, Dyrektor Centrum Popularyzacji Nauki, Politechnika Śląska w Gliwicach.
Prezentacja 3 – „Edukacja obywatelska w przestrzeni lokalnej. Kompetencje potrzebne do świadomego uczestnictwa w życiu publicznym i społecznym” – dr hab. Dorota Gierszewski, Uniwersytet Jagielloński, Instytut Pedagogiki, Kraków.
Prezentacja 4 – Świętokrzyski Klaster Uniwersytetów Trzeciego Wieku – dr Renata Miszczuk, Fundacja Restart, Uniwersytet Jana Kochanowskiego, Kielce.
Prezentacja 5 –  „O VII Małopolskim Kongresie Srebrnej Gospodarki” – Aneta Widak, Kierownik Zespołu ds. Funduszy Zewnętrznych, Departament Rozwoju Regionu, Urząd Marszałkowski Województwa Małopolskiego, Kraków.
Prezentacja 6 – „Oferta edukacyjna Erasmus+ dla środowiska UTW – wyjazdy edukacyjne i współpraca europejska”– Alina Respondek, ekspert, sektor Edukacja dorosłych programu Erasmus+,
Michał Chodniewicz, Fundacja Rozwoju Systemu Edukacji, Warszawa.




Turystyka senioralna.
Jak wynika z przeprowadzanych badań starsze pokolenia wykazują coraz większe zainteresowanie podróżami po przejściu na emeryturę. Zwiększającą się liczbę podróżujących osób w starszej grupie wiekowej potwierdzają również statystyki z Komisji Europejskiej.
W Nowym Sączu 15 października br. odbyło się II Forum Turystyki Senioralnej, której organizatorem była Ogólnopolska Federacja Stowarzyszeń UTW wraz z partnerami
Poniżej prezentacje multimedialne wyświetlane przez prelegentów, które można wykorzystać w działalności edukacyjnej dla osób starszych:
·  Prezentacja 1 – „Seniorzy na rynku usług turystycznych” – dr hab. Zygmunt Kruczek, prof. Akademii Wychowania Fizycznego, Zakład Geografii Turystyki i Ekologii.
· Prezentacja 2 – „Obowiązki organizacji pozarządowych w realizacji działań turystycznych dla osób starszych” – Wojciech Nalepa, Daniel Jachimowicz, Pełnomocnicy Zarządu, Ogólnopolska Federacja Stowarzyszeń Uniwersytetów Trzeciego Wieku.
· Prezentacja 3 – „Praktyczne aspekty uprawiania bezpiecznej turystyki w starszym wieku” – Sebastian Kłosok, Centralny Ośrodek Turystyki Górskiej PTTK.
· Prezentacja 4 – Dobra praktyka: Sądecka Grupa Nordic Walking – Anna Mieczkowska,
instruktorka Nordic Walking.
· Prezentacja 5 – „Apiturystyka” – Arkadiusz Ciołkowski, Członek Polskiego Komitetu Zielarskiego oraz Polskiego Towarzystwa Zielarzy i Fitoterapeutów.
Prezentacje dostępne są na stronie: https://federacjautw.pl/ii-forum-turystyki-senioralnej-prezentacje/

Broszury edukacyjno-informacyjne:
Tematyka dotycząca różnych aspektów związanych z turystyką i podróżami seniorów została przedstawiona została m.in. w broszurach: 
„ Senior w podróży, czy mam prawo do…” 
oraz
 „ Senior w biurze podróży, czyli umowa jest już gotowa”, zamieszczonych na stronie : https://federacjautw.pl/publikacje/

Warto upowszechnić powyższe informacje w środowiskach senioralnych. 


